

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.324.

Madrid.—Domingo 8 de Enero de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## Su Majestad el Rey en Melilla

### Desde Melilla.

(DE NUESTRO REDACTOR)

Por los mártires de la Patria.

MELILLA. (Sábado, noche.) A las tres de la tarde el Rey y su acompañamiento han llegado al lugar donde ha de ser emplazado el monumento a las víctimas de la campaña de 1909.

Inmediatamente se ha procedido a la colocación de la primera piedra.

En el hueco del bloque han sido depositados ejemplares de algunos periódicos y monedas de plata y cobre.

De bendecir la piedra se ha encargado el vicario castrense.

El Rey ha tirado del cordón para que la piedra cayese a la zanja abierta.

Después ha echado D. Alfonso cuatro paletadas de argamasa.

El acta de colocación de la primera piedra la han firmado por este orden: el Rey y los Sres. Canalejas, Aznar, Arias de Miranda, García Aldave, Sánchez Gómez, González Parrado y Jordana.

### En el cementerio.

Terminada la ceremonia, ha vuelto el Monarca a montar a caballo para dirigirse al cercano cementerio.

Ha penetrado en el comité, comenzando por visitar el monumento dedicado a las víctimas de la campaña de 1893, ante el cual ha sido rezado un responso.

Seguidamente ha visitado el Rey las tumbas en que descansan los restos de Diez Vicario, Pintos, Ibáñez Marín, Fresneda y Melgar, rezándose otro responso.

La última visita, la del cementerio, no habla sido anunciada previamente en el programa.

Encontrándose el Rey en el cementerio se le ha acercado un sargento del regimiento de Ceriñola, que resultó herido en la campaña última, y le ha hablado, solicitando la resolución de su expediente personal.

Luego la viuda de un oficial se ha acercado también al Monarca para entregarle un memorial.

Don Alfonso ha recomendado al ministro de la Guerra los dos asuntos: el del sargento de Ceriñola y el de la viuda del oficial.

### A los hospitales.

A las cuatro de la tarde el Rey y su séquito han comenzado a visitar el grupo de hospitales.

Terminada esa visita, recorrerán los cuarteles.

A primera hora de la noche regresará el Monarca al campamento.

### Signen las visitas.

MELILLA. (Sábado, noche.) La visita del Rey y su séquito a los hospitales Docker ha sido breve.

Han visitado las cocinas, alabando las excelentes condiciones del caldo destinado a los enfermos, y elogiando, en general, las prácticas seguidas en los hospitales.

Después el Monarca y su séquito han visitado el cuartel de los Ingenieros y el zoco en que se alojan el batallón de Tarifa y parte del regimiento Mixto de Artillería.

A las cinco de la tarde ha regresado Don Alfonso al Campamento para tomar el té.

Después ha salido al inmediato Campamento de seguridad, en el momento en que llegaban los soldados de Africa cantando el himno del regimiento.

El espectáculo ha resultado verdaderamente interesante, mostrándose el Rey complacido.

### El telégrafo.

Ha sido montado el telégrafo entre el campamento real y la estación central de servicio público.

Ha sido suprimida la censura telegráfica.

### Por la noche.

Esta noche nótese en las calles animación extraordinaria.

La mayoría de los balcones están iluminados.

También lo están los barcos de la escuadra.

El teatro Alcántara, donde actúa la compañía de Carmen Cobeña, y varios salones de cinematógrafo y variedades, están concurridísimos.

### Conferencia.

Con el presidente del Consejo de Ministros ha conferenciado el Sr. Merry del Val.

### Los españoles de Orán.

Cuando se encontraba el Rey esta tarde visitando el cementerio, llegó una Comisión de la colonia española de Orán, llevando magnífica corona dedicada a las víctimas de la campaña última.

Forman la Comisión señoras y señoritas y caballeros.

Han saludado afectuosamente al Rey.

Costeada por dicha Comisión, se celebrará mañana una misa de requiem en sufragio de las almas de los que fallecieron en la campaña de 1909.

### Las Cámaras de Comercio.

A las tres y media de la tarde comenzó la sesión inaugural de la Asamblea de Cámaras de Comercio.

Se ha procedido a la designación de la Mesa, resultando elegido presidente D. Pablo Vallesca, de la Cámara de Melilla, y vicepresidentes, el Sr. Castro, de la de Valencia, y Sáinz de Carlos, de la de Madrid, y secretario

rios, el Sr. Tur, de la de Melilla, y Ramirez, el Sr. Tur, de la de Melilla, y Ramirez, de la de Valencia.

Han concurrido sesenta asambleístas.

### Lloviendo.

MELILLA. (Domingo, mañana.) Durante toda la noche ha llovido copiosamente.

Al amanecer se siente un frío intensísimo. A pesar del estado fangoso de las carreteras, a primera hora de la mañana han empezado a reconcentrarse en Rostrogordo todas las tropas para asistir a la misa de campaña y al acto de entrega de los estandartes.

El Rey se ha levantado muy temprano. Viste uniforme de capitán general.

### RODRIGUEZ DE CELIS.

### Estación radiográfica.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Los ingenieros militares han establecido en el castillo de San Julián una potente estación radiográfica que comunicará con Melilla durante la estancia del Rey en aquella plaza.

Anoche hicieron pruebas con Almería, Cádiz y Melilla, obteniendo brillantes resultados.

### En Almería.

#### Preparando la recepción.

ALMERIA. (Domingo, madrugada.) Activanse los preparativos para el recibimiento que se ha de tributar al Rey a su regreso de Melilla.

En el Ayuntamiento están engalanando el salón de sesiones, donde será servido el banquete.

Vestibulo y escalera serán cubiertos de flores.

En el testero del salón, frente al retrato del Rey, será colocado el escudo de Almería, formado con clavetes.

Será obsequiado el Monarca por el Casino con un lunch espléndido.

Está ya terminado el camino por el que ascenderá el Rey a la estación radiotelegráfica de la Alcazaba.

A la entrada de la calle de Castelar será levantado un arco de triunfo, formado con barriles de uva, esparto y otros productos del país.

El Crédit Lyonnais ha avisado a una casa de banca almeriense que tenga a disposición del subintendente de Palacio la suma de 15.000 pesetas.

Obreros y estudiantes esperarán al Rey con banderas.

Preparáanse multitud de embarcaciones engalanadas, que formarán doble fila al desembarcar el Rey.

### Noticias oficiales.

El Sr. Canalejas ha teleografiado anoche al presidente interino, Sr. Salvador, por mediación del ministerio de la Gobernación, dando cuenta a todos sus compañeros de Gabinete de la estancia de S. M. en Melilla.

Manifiesta el Sr. Canalejas que la travesía fué muy feliz y que el recibimiento ha sido entusiasta. Hablando de los barracones destinados al Rey y a las personas que le acompañan, dice que son admirables en cuanto a comodidades y que están muy bien decorados; añade el presidente que la salud del soldado es excelente, y que en la revista de la mañana se ha demostrado el entusiasmo de la tropa. Han causado gran admiración los Cuerpos de indígenas mandados por oficiales españoles, por la precisión de los movimientos, y la carga de la Caballería española, que llamó la atención de los representantes franceses que asistieron al acto.

S. M. ha hecho saber a los generales lo satisfecho que se mostraba del espíritu de las tropas y del estado de instrucción.

Termina su telegrama el Sr. Canalejas diciendo que anoche se acostaba temprano al Rey, para madrugar con objeto de asistir a la misa de campaña.

El Presidente del Consejo ha teleografiado al ministro de la Gobernación diciéndole que, después de un día espléndido, toda la noche estuvo lloviendo, y hoy amaneció lluvioso.

Su Majestad se acostó a las once, después de una gran velada, a la cual concurrieron varios generales, jefes y oficiales, los ministros y el Sr. Merry del Val.

Al enterarse el Rey del accidente en las minas de Riotinto, encargó fuera transmitido su pésame a las familias de las víctimas.

### ECOS

Cuesta poco vestirse en China.

Según los informes del agente consular inglés en Wuchow, el 90 por 100 de la población, a pesar de los tejidos que se importan, no lleva más que trajes indígenas, que, aunque más caros que los importados, son más sólidos y más apropiados a las diversas estaciones.

Un traje completo de tejido de lana cuesta 3 francos 50. Aun usándolo todos los días, dura un año.

¡Lástima que China esté tan lejos!

La moda del monóculo ha sufrido en nuestros días una crisis extremadamente grave, que será pasajera si se tiene en cuenta que esta moda tiene sus orígenes en la antigüedad y ha atravesado los siglos sin morir.

Homero no nos dijo si Polifemo usaba monóculo para corregir la visión de su único ojo; pero todo hace creer que el gigante famoso tenía buen pie y buen ojo. Nerón se servía de una esmeralda delicadamente tallada, que fué sin duda el primer monóculo.

Ahora, tras un período de esplendor, el monóculo desaparece. Está siendo sustituido por los lentes. Sólo los escritores, como nuestro Asorin, permanecen fieles al monóculo.

En el Ejército inglés está prohibido a los oficiales el uso de las gafas y de los lentes. Si son miopes, están autorizados para gastar monóculo.

### DESDE EL BULEVARD

## ZULOAGA Y LAS ARGENTINAS

Zuloaga, el gran pintor español, presentó en la última Exposición de Buenos Aires una colección de cuadros y obtuvo el éxito más grandioso que se recuerda en la República Argentina.

Entre los cuadros que expuso el ilustre maestro, figuran un retrato de la artista parisina Magdalena Picard, lleno de gracia, de expresión, de color y de vida, y un cuadro que se llama «El torero», que es de lo mejor que ha producido el heredero directo de Velázquez y de Goya.

Había hecho Zuloaga, antes de ahora, más de sesenta exposiciones en diferentes ciudades del mundo, casi todas en compañía del genial escultor Rodin, y en todas ellas obtuvo honra y provecho; pero ni el mismo maestro recuerda éxito parecido al logrado en las márgenes del Plata.

Y ahora, las argentinas elegantes residentes en París quieren todas que las retrate Zuloaga, y, como vulgarmente se dice, forman cola a la puerta de su estudio; pero nuestro compatriota, el pintor de las brujas de Segovia, no hace retratos por hacerlos y cobrarlos, sino que necesita sentir un cuadro y que, además, sea retrato.

El retrato del violinista Larrepitue, un viejo bohemio que se hace el mismo su ropa y cuyo desaliño le da cierta originalidad a su modo elegante; el de Lucienne Breval, la intérprete insignie de *La Walkyria*, que con el traje de la ópera *Carmen* tiene todos los rasgos de una cigarrera de Triana; un cuadro que representa unos parientes del pintor, que como retrato de varias personas no tiene igual desde «La familia de Carlos IV», de Goya, que se admira en el Museo del Prado, y los que se dispone a pintar de Lolita la Flamenca y el Faico, esa pareja de bailarines gitanos que, después de haber recorrido en triunfo Europa, ha sido contratada para Nueva York con un sueldo fabuloso, demuestran que Zuloaga es ante todo un artista que pinta lo que siente y lo que le gusta, y que lo demás lo tiene por añadidura.

Mientras pinta estas cosas, rechaza retratos de 30.000 francos, porque es un hombre sobrio que gana más de lo que necesita y que, en cuanto tiene dinero, lo emplea en comprar obras de arte, y así se explica que tenga una colección de Grecos y Goyas de las mejores que se conocen.

Estos días está pintando el retrato de una dama argentina, la señora de Santamarina, con mantilla blanca, flores en la cabeza y un abanico en la mano, y se dispone a pintar el de otra señora de la más alta sociedad porteña, Adela Quintana de Moreno, hija del difunto Presidente argentino D. Manuel Quintana, que a juzgar por la grandeza de la idea del pintor y por la elegancia de la retratada, unirá a la pintura sólida, realista, a lo Greco, propia de Zuloaga, una espiritualidad y un chic dignos de aquellos famosos retratos ingleses del siglo XVIII.

Estos retratos, el cuadro del «Torero» que vuelve de Buenos Aires porque no lo ha querido vender Zuloaga, y el de un picador viejo montado en un escudillo jamelgo, en que contrastan la expresión de resignación inteligente del caballo con la de barbarie e inconsciencia del jinete, forman parte de la colección de que ha de componerse la Sala de Zuloaga en la próxima Exposición de Roma.

El conde de San Martino, delegado del Comité, ha hecho ese ofrecimiento a nuestro paisano, único pintor a quien se dedica una sala entera.

Si en Roma tiene el mismo éxito que en la Argentina y les da a las damas romanas por querer que las retrate, será preciso que nombre su secretario particular a algún diplomático encargado de despedir señoras con mucha cortesía y con respeto, como mandaba ahorcar al capitán el Pedro Crespo de nuestro Calderón de la Barca.

Yo, como compatriota y como amigo, celebró de todo corazón los triunfos de Zuloaga, y además los estimo merecidos, y después de subir aquella rue Coullincourt que parece una carretera, cuando atraveso el antiguo y poético cementerio de Montmartre, al llamar a la puerta del estudio y ver una magnífica reproducción de Inocencio X, el mejor retrato que se ha pintado en el mundo y que se admira en la Galería Doria de Roma, pienso que la obra de Velázquez, colocada a la entrada como los escudos en las casas solariegas, da cumplida idea del abolengo artístico del dueño del taller.

### FABRICO.

París, enero 1911.

Este diario no pertenece al Trust.

### NOTICIAS DE FEZ

## Interviú con el Sultán

Le Temps llegado hoy a Madrid publica una carta de su corresponsal en Fez, en que éste relata una interviú que ha celebrado con el Sultán de Marruecos.

El telégrafo nos anticipó un extracto de ella.

Hoy la traducimos para que nuestros lectores la conozcan íntegramente.

Dice así la carta del corresponsal de Le Temps:

«El Sultán ha tenido la bondad de concederme una audiencia esta mañana, en presencia del gran visir y de Si Tayeb-el-Mokri.

Recibíeme en un balcón que domina el vasto patio del Meduar, donde los contingentes de las tribus llegados de todos los puntos de Marruecos con motivo del Aid-el-Kebir, entregábanse a las delicias de correr la pólvora, acentuando las palabras sheriffianas con descargas retumbantes.

Después de los cumplimientos de costumbre, dije a Muley Hafid que sus anteriores declaraciones habían complacido mucho en Francia, y le pedí permiso para hacerle algunas preguntas.

Sonrió el sultán, demostrando así su aquiescencia, y yo le informé de los rumores que circulaban, según los cuales se negaba a ratificar el acuerdo hispanomarroquí del 16 de noviembre.

—Ese es un rumor—me dijo—que puedes desmentir de la manera más categórica.

«Nuestras negociaciones con España han terminado satisfactoriamente.

«Y aunque yo hubiera esperado que las condiciones fuesen menos onerosas, sobre todo en lo concerniente al reembolso de los gastos hechos por España durante una guerra que yo no quería y en la que sólo intervine para que terminase, yo estimo que la amistad del Rey Alfonso, las buenas relaciones con nuestros vecinos y la paz, que nos es tan necesaria para la regeneración de este país, justifican los sacrificios en que consintió, en nombre mío, El Mokri.»

Aquí se interrumpió el Sultán para pedir noticia de un jinete, cuyo caballo había caído en una de las furiosas cabalgadas de la *fantasia*. Y habiendo obtenido la seguridad de que el accidente no tendría consecuencias desagradables, volvióse hacia mí y me invitó con un gesto a que continuara mi interrogatorio.

Yo le felicité por el bello aspecto de sus tropas y por los progresos que éstas han realizado desde el año último.

—Esa es la obra del *comandar* (comandante Mangin)—repuso.—También es la obra de sus colaboradores.

Y yo estoy firmemente decidido a aprovechar su precioso concurso para continuar la reorganización de mi Ejército, porque ella es la condición primera y la base de toda reforma administrativa y financiera en este país.

Yo lo conseguiré, si tal es la voluntad de Dios, y cuento con la buena voluntad de Europa y con la ayuda de Francia para llevar a cabo la tarea que me he impuesto.»

Hice observar al Sultán que su próxima partida de Fez ocasionaría quizá una suspensión del trabajo de reorganización a que aludía, y me contestó que hará todo lo posible para remediar este inconveniente; pero que dicho viaje, que sólo efectuará después de las fiestas del Mulud, es decir, allá para fines de marzo, le había sido impuesto por razones apremiantes de política interior.»

«He remitido al Sultán una traducción al árabe de estas líneas.

La ha leído y las ha aprobado. — Doctor F. Weisgerber.»

## Educación patriótico-militar

### Al Sr. Salvador.

Llega al ministerio de Instrucción Pública un hombre verdaderamente amante del Ejército. Sus estudios los ha consagrado muchas veces a las cuestiones militares, y premiado ha sido con justicia en concursos y certámenes eminentemente técnicos.

D. Amós Salvador ha ocupado la cátedra del Centro Militar, cautivando al público profesional con su erudición sobre cosas marciales, y el aplauso que se le ha tributado siempre era sincero, sentido, mezcla de gratitud y admiración.

Pues bien, D. Amós Salvador está más obligado que nadie, al ponerse al frente del ministerio de Instrucción nacional, a ocuparse de la educación patriótica de la niñez.

No han de ser estas líneas anuncio de ninguna obrita ni de ninguna cartilla patriótico-militar que hayamos de recomendar al señor ministro.

Demasiado sabe el Sr. Salvador que hay varias que merecen ser declaradas de texto en las escuelas públicas, y demasiado sabe que esta buena semilla debe llevarse también a los Institutos, Universidades y Escuelas especiales. La religión de la Patria es de todos, sin disidencias ni cismas, y ahora que un espíritu genuinamente militar y patriota puede hacerlo, hay que abrir las puertas a la esperanza de que algo, al menos, se ha de realizar de lo que tanto se ha pedido y suplicado en la Prensa.

No hemos de marcar caminos y derroteros, que el Sr. Salvador conoce admirablemente.

Un concurso de cartillas patrióticas y otro de obras de más fuste, inspiradas en la misma idea, acaso daría muy buen resultado, porque, no sólo se estimularía a los intelectuales patriotas, sino que evitaría el sin fin de recomendaciones para que sean declaradas de

texto las que ya existen. A nuestro juicio, al concurso podrían presentarse las referidas ya publicadas.

Pero sea el procedimiento cualquiera, lo principal es hacer algo, lo importante es que los sueños de hoy sean realidades de mañana, y que el paso del Sr. Salvador por el ministerio de Instrucción sea todo lo fructífero y provechoso que hay derecho a esperar, dados sus talentos y sus amores a la Patria y al Ejército.

ENRIQUE LA-GASCA.

(De El Ejército Español.)

### POLITICA EXTRANJERA

## BOLETIN DIARIO

### LA ENTREVISTA DE POSTDAM

La Prensa alemana continúa discutiendo apasionadamente la cuestión de las relaciones rusoalemanas, con motivo de la noticia dada por el periódico ruso *Novoye Vremia* anunciando la publicación próxima de una Nota rusa declarando que las conversaciones diplomáticas celebradas en la entrevista de Postdam habían tratado exclusivamente de «los intereses respectivos y los derechos de Rusia y de Alemania en Asia Central», y que ambos Gobiernos se habían comprometido solamente a no tomar parte en combinaciones nuevas relativas a las cuestiones asiáticas y cuya intención estuviese dirigida contra una de las dos.

En Berlín se protesta vivamente contra esta limitación en el alcance de la entrevista de Postdam, y declaran que la precisión en las afirmaciones del Canciller en el Reichstag han desmentido por anticipado formalmente las restricciones del periódico ruso. En verdad, la nerviosidad de la Prensa alemana parece probar, sobre todo, que ella no tiene una confianza absoluta en la exactitud de su tesis, y ese mal humor y esa inquietud pueden tomarse como la mejor confirmación de la exactitud en su información del periódico ruso, el cual, por su parte, no parece haberse impresionado ante esa campaña de intimidación.

Algunos periódicos estiman que el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, M. Sazonof, no puede ser el inspirador de las informaciones publicadas acerca de las circunstancias de la entrevista de Postdam, y se preguntan si el Gobierno ruso no hará frente a este método de crear una corriente de opinión hostil al responsable de la política exterior.

Uno de esos periódicos llega a escribir:

«En lo que respecta a la declaración de Bethmann-Hollweg en el Reichstag, es bastante clara para que las tentativas de atenuarla sean vanas, y en cuanto a Sazonof, ya se verá por el modo con que trate los *ballons d'essai* lanzados en el extranjero si él es un hombre de Estado o un hombre de habilidades diplomáticas.»

También se afirma igualmente que si no se han concertado acuerdos escritos en Postdam, el alcance de los acuerdos orales no pueden ser puestos en duda, porque ese alcance se ha fijado en las declaraciones oficiales hechas ante el Reichstag. Esas negociaciones preliminares tendrán probablemente como consecuencia la fijación por escrito de la política de Alemania y de Rusia sobre un punto, a saber: la cuestión de Persia, y, naturalmente, es fácil presentar las cosas como el resultado único de la entrevista de Postdam.

Indigna, sobre todo, a la Prensa alemana, que se diga en los periódicos extranjeros que los acuerdos en cuestión se recabaron por sorpresa.

A este propósito, *La Gaceta de Colonia* dice:

«Sazonof es un hombre de Estado que conviene tomar en serio, y que no consentiría desempeñar semejante papel.»

### DECLARACIONES MINISTERIALES

El jefe del Gobierno griego ha hecho nuevas declaraciones respecto a la política que ha de realizar su Ministerio.

Según ha dicho, el presupuesto de 1911 se saldará normalmente, porque estará basado sobre rentas reales y no sobre ingresos hipotéticos.

No se hará, por lo pronto, ningún cambio en el régimen fiscal. No habrá nuevos impuestos.

Como Grecia es un país, ante todo, agrícola, comercial y marítimo, y sus dos grandes fuentes de riqueza son la agricultura y la Marina, se ha procedido con torpeza favoreciendo industrias nacionales que nacieron sin vida, y, en cambio, gravando con derechos arancelarios excesivos los productos de las industrias similares extranjeras. Por el contrario, deben ser favorecidas las industrias nacionales con vida, que pueden allegarse las materias primas en el mismo país, a fin de mejorar las condiciones de la vida en Grecia, que a la hora presente, a causa del alza de las tarifas, resultan demasiado onerosas.

El ministerio de Agricultura, Comercio e Industria, creado recientemente, ha comenzado ya a funcionar. Habrá labor larga. Por este departamento se están estudiando las principales cuestiones, y en particular lo que se refiere al Banco Agrícola y al Crédito Rural, dos instituciones absolutamente indispensables para el desenvolvimiento económico de la nación, hasta ahora en grave crisis.

Además de los trabajos de irrigación, se harán también trabajos de saneamiento, a fin de evitar los estragos del paludismo.

De ese modo Thessalia podrá convertirse en el granero de Grecia, que en este momento paga un gran tributo al extranjero por su alimentación en cereales.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Los anarquistas de Londres

**El crimen de Clapham.**  
LONDRES. Según resulta de las investigaciones hechas por los coroners (magistrados encargados de averiguar qué circunstancias rodean a toda muerte sospechosa) de Battersea y Stepney, León Beron, el judío ruso—pues no es francés, como se dijo—á quien se encontró asesinado en el parque de Clapham el sábado pasado, es una víctima nueva de la banda que cometiera los crímenes de Houndsditch.

Su casa estaba cerca de la de Grove Street, donde Murutzoff, el anarquista que muriera de las heridas recibidas en Houndsditch, y Fritz, uno de los dos que murieron en Sidney, vivían antes de 1.º de diciembre.

La policía se pregunta si es que Beron conocía a los culpables y si éstos creyeron que iba á denunciarlos á la policía.

Los médicos han descubierto en ambas mejillas del cadáver de Beron dos eses grabadas en la piel con la punta de un puñal.

En polaco, la palabra espía empieza con s—se escribe *szpion*,—y como casi todos los miembros de la banda proceden de la Polonia rusa, este indicio ha confirmado otras sospechas de los coroners de Battersea y Stepney.

En opinión de ambos, los criminales, después de haber asesinado á Beron, no se creyeron en seguridad en Grove Street.

Y sin duda por eso, Fritz y su camarada refugiáronse en el piso donde vivía Betsie Gesthon, en la calle de Sidney.

Este hecho nuevo hace aún más complejo el misterio de que tan extraños sucesos aparecen rodeados.

#### ¿Y Pedro?

Ahora resulta que de los dos cadáveres encontrados bajo los escOMBROS de la casa, uno era el de Fritz, efectivamente, pero el otro no es el de Pedro el Pintor, como se creyera en los primeros momentos.

Pedro el Pintor, individuo peligrosísimo, ha escapado, pues, hasta ahora, encuéntrase refugiado quizá en el mismo Londres, y, sin duda, si van á prenderle, defenderáse con la misma bárbara energía obstinada con que lo han hecho sus compañeros de la calle de Sidney.

Y ahora, todos se preguntan quién era el que ayudara á Fritz en su lucha contra la policía y la Guardia Escocesa.

Se habla de un tal José, á quien, según parece, frecuentaba Fritz mucho.

Otros dicen que se trata de un sujeto apellidado Vogel.

Pero es lo cierto que nada se sabe de fijo.

El coroner de Stepney ha interrogado largamente al matrimonio Katz, domiciliado en la calle de Grove (Whitechapel), y en cuya casa vivieron Fritz y Murutzoff desde 1.º de diciembre.

Los Katz no conocen el idioma inglés y declararon en *judich*. Un intérprete tradujo sus palabras.

Negaron ambos saber quiénes eran sus inquilinos. Pero algunas de sus manifestaciones han parecido contradictorias y sospechosas.

#### Las dos mujeres.

Están presas Luba Millstein, amante de Fritz, y Rosie Trassjonsky, amiga de esta última.

No han sido interrogadas todavía.

La vista del proceso instruido contra ellas y los otros presos ha sido aplazada hasta el 2 de febrero.

Sin duda, ambas mujeres y Betsie Gesthon conocen muy bien la clave del misterio, y si hablaran, las autoridades saldrían de su perplejidad; pero se niegan á decir nada.

#### Ramificaciones.

Dícese que la banda de Houndsditch tiene ramificaciones en otros puntos de Inglaterra, y especialmente en Manchester.

La policía sabe que en los días siguientes á la tragedia de la joyería, varios sujetos sospechosos fueron y vinieron entre Londres y Manchester, y cree muy posible que Pedro el Pintor, si no está aquí, se halla refugiado en la gran metrópoli del Lancashire.

#### Los extranjeros.

LONDRES. Los periódicos, al comentar los extraños sucesos de estos días, dicen que los extranjeros aumentan en Londres de un modo extraordinario.

Según la estadística publicada el año último por el inspector jefe del Servicio de inmigración, los extranjeros residentes en Londres eran: 41.000 en 1904; 53.000 en 1905; 60.250 en 1906; 95.000 en 1907; 136.000 en 1908, y 140.000 en 1909.

Actualmente debe haber más de 160.000. Sólo los rusos y polacos que han huído de Rusia por cuestiones políticas y sociales, y que han venido aquí á buscar trabajo y libertad, y que ascendían en 1904 á 25.000, pasan hoy de 55.000.

Sólo en el barrio de Stepney hay 54.320 extranjeros, según el último censo.

En 1909, de los extranjeros residentes en Londres, 2.617 fueron condenados á diversas penas por haber cometido delitos; 8.626, incapaces de bastarse á sí mismos, fueron recogidos por las Municipalidades londinenses; 550 fueron internados en manicomios, y 478 fueron expulsados á petición de la policía.

#### Go'pe de teatro.

**¿No eran anarquistas?**

LONDRES. Como resultado de sus investigaciones de ayer, hoy declara el Scotland Yard que los dos individuos que resistieron á la fuerza pública en Sidney Street eran el ci-

tado Fritz Swags y un tal Vogel, amigo y cómplice suyo.

Pero afirma igualmente que ambos no eran anarquistas, sino malhechores ordinarios.

También dice el Scotland Yard que la famosa Liga Roja de que hablaban los periódicos no es una Sociedad ácrata terrorista que se propusiera cometer atentados políticos, sino una banda de ladrones y asesinos muy bien organizada y que no se proponía otra cosa sino conspirar contra lo ajeno y apoderarse de ello contra la voluntad de sus dueños.

Efectivamente, la banda en cuestión fabricaba bombas, pero no las enviaba á Rusia.

Los explosivos remitidos á esta nación por extranjeros residentes en Londres eran fabricados por individuos que vivían del dinero que recibían de sus correligionarios rusos.

Según se desprende de todo esto, resulta que fueron confundidas las pistas y que se englobó en una misma persecución á dos bandas distintas y sin nada de común entre ellas.

El pertenecer á ambas individuos rusos y polacos ha sido, sin duda, la causa de la confusión.

En la casa de Sidney Street donde Fritz y Vogel resistieron se han encontrado varias bombas sin cargar.

Cada día interesa más este misterioso asunto. Los comentarios que hacen los periódicos no son muy benignos para la policía.

Ahora se pregunta mucha gente si ésta no se habrá equivocado en sus investigaciones últimas, como se equivocó en las que hiciera á raíz de la tragedia de Houndsditch.

### NOTICIAS DE MARRUECOS

#### Aplicación del «606».

TANGER. (Sábado, noche.) Por primera vez ha sido aplicado hoy en Marruecos el «606».

Objeto de dicho tratamiento han sido dos moros enfermos de variolosis en el hospital español.

Ha hecho la aplicación del «606» el médico militar Sr. Baeza, asistido de los doctores Triviño, Sr. médico militar también, y Herceu.

Encontrábanse presentes el padre Alcorta y el administrador del hospital, D. Gonzalo Reparez, quien ha facilitado el medicamento, que le fué remitido al efecto por el doctor Bandelac.

#### El Sr. Padilla.

Ha producido aquí gratísima impresión, sobre todo entre la colonia española, el merecido ascenso con que ha sido agraciado el señor Padilla, Encargado de Negocios de nuestra Legación.

El Sr. Padilla, con tal motivo, recibe muchas felicitaciones, demostrativas de la estimación de que goza.

#### Acuerdo complementario.

TANGER. El acuerdo complementario del Tratado hispanomarroquí trata de la adquisición de los teléfonos de Tángor por el Maghzen. El actual director será nombrado agente técnico de dicha Administración, que quedará unida á la de Trabajos públicos.

#### INGLATERRA EN LA INDIA

**El profesor Scherbatzki se siente pesimista**

#### El Dalai-Lama.

CALCUTA. El conocido filólogo ruso profesor Scherbatzki ha hecho recientemente un viaje de estudio por la India.

Dicho sabio habla, como su lengua materna, el indostánico, el urdu, el sanscrito, el tibetano y el chino.

Ha penetrado en los centros indígenas más cerrados á los europeos, y en todos ellos ha sido acogido con verdadero entusiasmo.

Las impresiones de este sabio sobre el estado de espíritu de los indostánicos respecto á los ingleses, sus dominadores, son muy pesimistas.

Dice que incluso los maharajas más fieles á Inglaterra aparentemente, como el de Burdwan, y los personajes indios más conservadores, como Sinha, ex miembro del Consejo del virrey, no le han ocultado el odio que sienten hacia la dominación británica.

Scherbatzki celebró en Darjeeling una entrevista con el Dalai-Lama.

El Gobierno anglosajón, que, según todas las apariencias, vigila cuidadosamente á su antiguo enemigo del Thibet, negóse al principio á autorizar la conferencia.

Scherbatzki logró al cabo el permiso que necesitaba, y, en compañía del residente inglés, entró en el domicilio del pontífice.

La entrevista fué muy curiosa.

El Dalai-Lama pidió al sabio noticias de su colega el famoso lama ruso Dorgief.

Quejóse de su situación, y dijo: «Piensen, si me dejan, que lo pongo en duda, ir á Londres y San Petersburgo para determinar de una vez mi situación respecto á la India y China».

Terminó rogando al ruso transmitiera al Czar la expresión de sus más respetuosos homenajes.

Un periodista indio ha entrevistado al doctor filólogo moscovita.

Este le dijo con toda franqueza que, en su opinión, Inglaterra será expulsada de la India antes de pocos años.

«Todo el mundo la odia,—concluyó.— Así me lo han dicho pobres y ricos, comerciantes y campesinos, periodistas y rajahs.»

«El nacionalismo integral no será desarmado por la autonomía.»

### LA RUSIA TRAGICA

#### Batallón número cinco.

VARSOVIA. En la estación de Kowel han ocurrido sangrientos sucesos, que son aquí objeto de todas las conversaciones.

Estaban reunidos en la misma, aguardando dos trenes especiales, ochocientos quintos, que habían sido destinados á los regimientos del Cáucaso y de Alexandroff.

Empezaron á discutir acerca de cuál de estos Cuerpos tiene más brillante historia militar, y concluyeron peleándose.

Dividiéronse en dos grandes grupos, y expulsado de la estación á viajeros y empleados, organizaron un combate en toda regla.

Los destinados al regimiento del Cáucaso se atrincheraron tras varios vagones.

Los del regimiento de Alexandroff quisieron arrojárselos de sus posiciones.

Unos y otros esgrimían palos, barras de hierro y diversas herramientas, de que se habían apoderado en el depósito de máquinas.

La lucha fué larga y sangrienta.

Varias veces los quintos del regimiento de Alexandroff saltaron los vagones donde se habían atrincherado sus compañeros del regimiento del Cáucaso.

Estos les recibían ferozmente, rechazándoles á golpes.

Varios vagones fueron tomados y recobrados algunas veces.

La sangre corría, y muchos combatientes, que habían recibido heridas más ó menos graves, se apartaban del sitio de la lucha, pidiendo á gritos médicos que les curasen.

Aterrados, los empleados de la estación corrieron en busca de la policía.

Acudió ésta é intentó vanamente poner paz entre los belicosos quintos.

Pero éstos se unieron provisionalmente contra ella y la expulsaron de la estación.

Entonces intervino la tropa, que cargó contra ellos á bayonetas.

Tras una nueva y encarnizada contienda, fueron derrotados y envueltos.

Y setecientos de ellos fueron metidos en dos trenes, que salieron de la estación á toda máquina.

Los otros ciento ingresaron en los hospitales con heridas de más ó menos gravedad.

#### La captura de Romanoff.

SAN PETERSBURGO. Ha sido preso el célebre Romanoff, un capitán de bandidos de los más temibles.

En una calle de Yelissavetgarde encontróse de manos á boca el agente Tchernozuboff.

Ambos se miraron; pero no se dijeron nada.

Romanoff continuó su marcha, y el policía se puso en su seguimiento.

Pero el temible bandido, poco contento de que el guardia le custodiara á cierta distancia, volvióse de súbito y le dijo con voz amenazadora:

—Te prohibo que me sigas. Puedes marcharte.

El agente no le hizo caso y continuó tras él.

Romanoff volvióse de nuevo.

Esta vez empuñaba un revólver, con el que apuntó á Tchernozuboff.

—Te empeñas en seguirme?—gritó.—Pues toma.

Y le hizo fuego.

El policía cayó en tierra con una bala en el cuello.

Romanoff precipitose sobre él, quitóle el sable y el revólver y le remató bárbaramente, mientras los transeúntes le apostrofaban.

Algunos de éstos quisieron prenderle; pero el feroz bandido les hizo frente, sosteniendo con ellos y los agentes que acudieron un nutrido tiroteo.

Disparando y corriendo atravesó varias calles y plazas.

Al fin, sin cápsulas ya, herido en un costado, entrecóse.

La multitud quería lincharle.

#### CONFLICTO GRAVE

**Los mineros belgas están indignadísimos**

#### ¿Huelga general?

BRUSELAS. Las noticias que se reciben de las cuencas mineras del Reino acusan una efervescencia extraordinaria.

La sangrienta colisión de Seraing, ya comunicada á ese periódico, ha empeorado las cosas y ha multiplicado la gravedad del movimiento huelguista.

Los mineros que se niegan á acudir al trabajo aumentan de día en día.

Ya están en huelga los que trabajaban en las cuencas carboníferas de la orilla izquierda del Meuse.

El Comité de la Federación provincial de mineros ha decretado la huelga general.

En Seraing le han obedecido 15.000 hombres.

Lo más curioso es que el día antes de la colisión, los mineros, consultados mediante referéndum, se negaron á suspender los trabajos en todas las cuencas de la comarca.

Pero en vista de la tragedia de Seraing, y para protestar de la conducta de las autoridades, á quienes hacen responsables de lo ocurrido, se niegan ahora á bajar á los pozos.

En Lieja se ha celebrado una gran manifestación.

Terminado nuevos sucesos, el burgomaestre acuarteló la guarnición y la Guardia Cívica.

Diez mil mineros, llegados de todos los puntos de la comarca, atravesaron la ciudad por las calles más céntricas.

Iban precedidos de centenares de mujeres,

que parecían furiosas y que cantaban á voz en cuello la *Carmanola* y la *Marsellesa*.

Sin incidentes llegaron los mineros, á quienes escoltaba la Policía, al domicilio de la Sociedad La Popular.

Desde los balcones arengáronles dos diputados socialistas, que aprovecharon la ocasión para atacar violentísimamente al Gobierno católico y á las Compañías.

Terminaron aconsejando una enérgica campaña contra las Empresas que se resisten á cumplir los preceptos del nuevo reglamento minero.

Terminado el improvisado mitin, los manifestantes se retiraron, y por distintos caminos abandonaron Lieja.

Los metalúrgicos han abierto una suscripción para socorrer á los huelguistas.

Otros gremios han acordado hacer lo propio.

Circular proclamas violentísimas, en las que se ataca durísimamente á las Compañías y al Gobierno y se acusa á éste de querer suprimir el derecho á la huelga.

La excitación es muy grande, y se temen nuevos y sangrientos sucesos.

#### DOS DIAS EN UN AREOL

**Las aventuras de Eil'e'me, legionario fugitivo**

#### Consejo de guerra.

ORAN. Ha comparecido en Uxda ante un Consejo de guerra Heel Eilhelme, soldado perteneciente al primer regimiento de la Legión extranjera.

He aquí sus aventuras, que ha contado á los jueces militares en la vista del proceso instruido contra él:

Heel pertenecía á la compañía montada de la Legión, acantonada en Mestigmer, puesto que se alza un poco detrás de Taurirt, al Sur de Aïun-Sidi-Melluk.

Corría el mes de agosto, y como los marroquíes, ocupados en sus labores agrícolas, no soñaban con agresiones, la vida de los legionarios transcurría monótona.

Heel se aburría aún más que sus compañeros, y una tarde en que soplabá el Siroco convenció á dos de éstos y los tres desertaron juntos.

Querían atravesar el Muluya, internarse en el Rif, ir á Melilla y embarcarse para Europa.

He aquí cómo cuenta Heel lo que luego les sucedió:

«Marchábamos muy de prisa, sin dejarnos rendir por la fatiga, porque temíamos ser perseguidos y presos.»

Cuando llegamos á la orilla argelina del Muluya lanzamos gritos de júbilo y nos creímos salvados.

Atravesamos el río y pusimos la planta en el Rif.

Contábamos con llegar en breve á Melilla y abramos nuestros corazones á la esperanza, cuando apercibimos á la lejos varios grupos de marroquíes.

Estos nos vieron y corrieron hacia nosotros, dando gritos salvajes.

Quisimos escondernos entre unos matorrales; pero no nos valió nuestra treta.

Los marroquíes no se dejaron engañar y nos enviaron una granizada de balas, al mismo tiempo que se extendían en semicírculo para cortarnos la retirada.

Rápidamente celebramos consejo y decidimos atravesar el río y refugiarnos en territorio argelino.

Abandonamos el matorral y salimos á escape hacia la orilla.

Las balas llovían en torno nuestro.

Los uniformes que vestíamos nos convertían en blancos excelentes.

Uno de mis compañeros recibió un proyectil en la nuca y cayó de cara, muerto.

El otro siguió corriendo á mi lado; pero otro bala riñeña le atravesó de parte á parte.

Cayó también, y yo á su lado, cuando me volvía para socorrerle.

Lancé un grito de dolor. Había recibido dos proyectiles, uno en la cadera izquierda y otro encima de la rodilla derecha.

Arrastréme, y me oculté bajo un montón de hojas secas.

Llegaron los marroquíes y dedicáronse á desnudar los cadáveres, todavía calientes, de mis infortunados compañeros.

Mientras ellos se ocupaban en tan repugnante tarea, yo abandoné mi escondite, y, arrastrándome, dirigíme á un árbol que erguíase casi en la orilla del río.

Con mil fatigas subí á él y ocultéme entre sus ramas.

Desde éstas, y guardando un profundo silencio, no obstante los atroces dolores que sufría, observé los movimientos de los riñones.

Estos, concluido el despojo, me buscaban obstinadamente, comprendiendo que yo no podía estar lejos del sitio de sus crímenes.

Varias veces pasaron por debajo del árbol donde yo estaba; pero no miraron hacia arriba, y esto me salvó.

Se alejaron al cabo, pero no sin dejar centinelas en las orillas del Muluya.

Dos días y dos noches permanecí en el árbol, sin comer ni beber y sufriendo horriblemente.

Los centinelas riñones no abandonaban sus puestos, esperando sin duda que el hambre me obligaría á salir de mi escondite.

Si hubiera conservado mi fusil, tes hubiera hecho fuego desde el árbol; pero lo había arrojado cuando huía bajo las balas de mis perseguidores.

Al fin se fueron, creyendo, por lo visto, que había muerto en algún escondite ignorado.

Bajé del árbol y atravesé el Muluya por un vado, tras muchas y vanas tentativas.

Ya en tierra argelina, empuñé el regreso á Mestigmer.

Tardé muchos días en llegar á éste.

Me alimentaba de raíces y casi no podía andar.

La herida de la cadera era leve, pero la de la pierna me molestaba de un modo extraordinario.

Me habla vendado ambas cuando estaba en el árbol.

Al fin llegué al puesto de Mestigmer, desfallecido, calenturiento, casi muerto de sed.

Allí me curaron y luego me trajeron á Uxda.»

El Consejo de guerra, compadecido, le ha condenado solamente á cinco años de cárcel.

### GUERRA Y MARINA

#### Acorazado encallado.

BREST. Mientras realizaba pruebas el nuevo acorazado *Danton*, estando atracado al muelle, se rompieron sus amarras, yendo á embarrancar el buque con la proa en el canal de Penfeld.

Se confía en que se le podrá poner á flote á la pleamar, á las cinco de la tarde.

#### Flote.

BREST. A las ocho de la noche ha sido puesto á flote el *Danton*.

No se sabe si tiene averías.

### MISCELANEA

#### Iglesia profanada.

LISBOA. Esta mañana algunos individuos entraron en la iglesia italiana de la Madonna di Loreto, rompiendo varios objetos del altar mayor.

La Póncia busca á los autores del sacrilegio.

#### Prohibición episcopal.

PARIS. Los obispos de Autun, Grenoble y Lyon han publicado pastorales prohibiendo, bajo pena de pecado, la lectura de determinados periódicos radicales de sus respectivos obispados.

Fuga de tres anarquistas.

BUENOS AIRES. Trece presos, entre ellos los anarquistas Planas, Varela y Solari O Reis, autores de los atentados contra los ex Presidentes de la República Sres. Quintana y Figueroa Alcorta, se han fugado ayer de la Cárcel, abriendo una galería debajo de las tapias.

Han sido detenidos varios centinelas que se hallan comprometidos.

#### El «Alfonso XIII».

VERACRUZ. Procedente de la Habana, llegó ayer á este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Alfonso XIII*.

La Constitución de Mónaco.

PARIS. En la nueva ley constitucional de Mónaco se estipula que el Gobierno será ejercido por un ministro, asistido por un Consejo de Estado, bajo la autoridad del Príncipe.

El Poder legislativo será ejercido por el Príncipe y un Consejo Nacional, constituido por 24 consejeros, que serán elegidos por sufragio universal, renovables cada cuatro años.

El territorio del Principado se dividirá en tres distritos, que serán administrados por otros tantos Municipios.

En las elecciones municipales tendrán voto las mujeres.

#### Temblores de tierra.

ARGEL. Esta noche última se ha notado una nueva sacudida sísmica en las comarcas de Argel, Aumale y Masqueray.

#### Español condenado.

LONDRES. Los Tribunales han condenado á dos meses de Cárcel y á la expulsión del territorio inglés á un profesor español que amenazó con un revólver al director de la Escuela de Oxfords Street.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## RETAZOS HIGIENICOS

### LOS PELIGROS DEL FRIO

Medios de evitarlos. No cabe duda alguna que el frío, cuando actúa de forma moderada sobre nuestro organismo obra como agente saludable y bienhechor, entonando nuestros músculos, nuestra sangre y nuestros nervios; es sin disputa un excelente tónico. Pero el frío es arma de dos filos, que, así como puede defender nuestro cuerpo, puede herirle mortalmente. Son muchos los peligros que ocasiona el frío a nuestra salud, sobre todo en los actuales días grises, propios de la crudeza del invierno; dede el simple catarro nasal hasta la traídora pulmonía (de frigore), es decir, por enfriamiento, es innumerable la serie de afecciones físicas que ocasiona dicho agente cósmico.

Es menester, pues, saber escudarse de las malefencias del frío, sin dejar por eso de aprovecharse de su bienhechor influjo; y para ello precisase establecer individualmente una acertada y oportuna regimientación higiénica, que puede condensarse en los siguientes preceptos:

1. Para no tener frío, es necesario habituarse a la práctica diaria de las abluciones y lavados de la cabeza, cara, pecho, brazos y manos, con agua completamente fría; hábito que se adquiere comenzando los lavados con agua tibia, que cada día, y paulatinamente, lo será menos, hasta que sea fría del todo.
2. Después de estas abluciones y lavados, que deberán efectuarse a diario, todas las mañanas al salir del lecho, deberá friccionar rápidamente la parte anterior del pecho con alcohol benjuinado (alcohol con algunas gotas de tintura de benjuí).
3. Para evitar resfriados, enfriamientos, catarros y pulmonías, débase usar, directamente aplicada a la piel, una camiseta de franela fina y de color blanco (huir de las bayetas amarillas y coloreadas que son más bien perjudiciales); el pantalón interior debe ser también de franela blanca, y en las señoras, que lo usarán también de esta substancia textil, deberá estar cerrado para evitar un sin fin de enfermedades de la matriz.
4. Es nocivo para la salud beber en las comidas agua previamente entibiada; el agua fría ayuda mejor a digerir los alimentos.
5. Durante el invierno, huir de las estufas, chimeneas y braseros, y no calentéis jamás las sábanas de vuestro lecho antes de acostaros.
6. Al salir a la calle de una atmósfera caldeada por calefacción artificial o por el hacinamiento de muchas personas (teatros, casinos, cafés, etc.), no os preocupéis de taparos la boca con bufandas, pieles, etc.; lo que debéis hacer es respirar siempre por la nariz, espirando sólo por la boca, la cual debéis llevar cerrada, oprimiendo entre los dientes y labios un cigarrillo inhalador que contenga guayacol, mentol y terpinol a partes iguales.

Si mis pacientes lectores siguen al pie de la letra estos sencillos preceptos, bien fáciles de practicar, es seguro que llevarán mucho adelantado para no ser víctimas de los peligros del frío que de continuo acechan a nuestros organismos en estos días grises y crudos del opaquedo invierno.

DR. CORRAL Y MAIRA

Linares, enero 1917.

## LERROUX EN SANTANDER

La llegada.—El recibimiento. SANTANDER. (Sábado, noche.) En el último tren de la línea de Bilbao ha llegado D. Alejandro Lerroux, acompañado de los Sres. Salillas (D. Emiliano). Esperaba la llegada del tren un numeroso grupo de radicales. Al descender los tres referidos diputados ha habido vivas, aplausos y disparo de cohetes. Se han registrado algunos incidentes, pero sin importancia. Los viajeros, seguidos de bastante gente, han marchado al hotel. Frente al edificio se han estacionado numerosos grupos. Ha salido al balcón D. Emiliano Iglesias y ha hablado brevemente. Luego el Sr. Lerroux, desde el balcón también, ha dado las gracias por el recibimiento. Ambos han sido aplaudidos. Es opinión general que los republicanos santanderinos que pertenecen a la conjunción y los socialistas adoptarán una actitud discreta, que evitara incidentes y que el mitin de mañana se celebrará con orden.

## Concurso de cultura

Para el abierto por la Alcaldía de Palamós se establecen las siguientes bases: 1.º Un premio de 200 pesetas se adjudicará al autor del trabajo que mejor describa los deberes y derechos que tienen los padres para con sus hijos y los deberes que tienen los hijos para con sus padres. 2.º Un premio de 200 pesetas al autor del trabajo que mejor describa el siguiente tema: «La educación debe ser enseñada principalmente por los padres. Beneficios que reportan a la Humanidad las prácticas de la buena educación.» 3.º Un premio de 200 pesetas al autor de la mejor descripción del tema siguiente: «Beneficios que reporta al obrero la enseñanza obligatoria. Deberes de los padres a cooperar con el maestro. Deberes de los Municipios de velar para que sea un hecho la enseñanza obligatoria.»

Podrán concederse accésits ó menciones honoríficas a aquellos trabajos que el Jurado estime merecedores de tal distinción. Todas las composiciones deberán ser rigurosamente inéditas y escritas en castellano ó catalán.

Los trabajos, escritos en letra clara é inteligible, deberán remitirse al secretario de la Comisión organizadora del Concurso de Cultura, calle del Moro, 27, hasta el día 30 de abril, acompañando un pliego cerrado que contenga el nombre del autor y lleve en el anverso el título y lema de la composición. El resultado del Concurso será publicado en los mismos periódicos en que se haya anunciado la presente convocatoria. Los autores no premiados podrán retirar sus originales, los que lo soliciten, remitiendo el párrafo primero de su obra, considerando que renuncian a ello los que no lo hayan hecho antes del día 31 de agosto.

La Comisión organizadora se reserva por un año la exclusiva propiedad de las obras premiadas. El acto del reparto de los premios se celebrará el día 25 de junio próximo. Forman el Jurado: el alcalde, D. Emilio Pagés Rasós, presidente; D. José Fábrega Pou; D. Miguel Matas Tauler; D. José Miró Girbal; D. Martín Montaner Coris; D. Enrique Rivas Boutau; D. José Tauler Serviá y don Juan Bautista Camós, secretario.

## HUNDIMIENTO EN UNA MINA

### CATORCE OBREROS SEPULTADOS

HUELVA. (Sábado, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama anunciando que ha ocurrido un gravísimo hundimiento en una mina de Riotinto, siendo las noticias tan lacónicas y confusas en los primeros momentos, que no se puede apreciar la magnitud de la catástrofe.

Sábase únicamente que catorce obreros de las minas de Riotinto, al hacer estallar unos barrenos, se refugiaron en una corta, socavada en forma de cueva, que se hundió a la trepidación producida por la explosión de los barrenos.

Entre los escombros quedaron sepultados los catorce obreros, resultando seis muertos y ocho mutilados y heridos, uno de ellos gravísimo.

El gobernador ha enviado a Riotinto al ingeniero jefe de Minas, para inspeccionar los trabajos de salvamento, y conferencia con el fiscal de la Audiencia para que abra una información judicial y exigir las responsabilidades oportunas.

Es probable que el gobernador salga esta misma noche para Riotinto.

### ¿Desaeróció el director?

HUELVA. (Domingo, mañana.) Carécese de detalles oficiales referentes al hundimiento ocurrido en Riotinto.

Corre el rumor de que el director de la Compañía ha desaparecido, ignorándose en qué forma ha sido.

Entre el personal de oficinas se nota extraordinario movimiento, como si estuvieran enterados de que ocurre algo grave.

Se están concentrando los guardas armados dependientes de la Empresa de las minas.

## ANDALUCIA

### Una agresión.

MALAGA. (Sábado, noche.) El director de la Cárcel correccional, D. Santiago Rodríguez Coca, ha sido objeto de una agresión. Un antiguo recluso del establecimiento, llamado Jesús Santaolalla, de veinticuatro años de edad, intentó matar al director de la Cárcel con una navaja barbera.

Creyóse en un principio que el agresor habla obrado en un momento de perturbación, y que, desde este punto de vista, el hecho carecía de importancia; pero nuevas diligencias presentan al agresor como anarquista é inducen á creer que meditó la realización del crimen.

Es esperado con interés el resultado del registro que se propone realizar el Juzgado en el domicilio del agresor.

Se salvó de la muerte el director de la Cárcel gracias á su serenidad, y sólo recibió pequeñas heridas en la cara y en una mano.

### El Sr. Armidián en Málaga.

MALAGA. (Sábado, noche.) El director general de Obras públicas, Sr. Armidián, acompañado de un ingeniero, ha pasado la tarde visitando las alturas del río Guadalmedina donde se practican sondeos para embalses, según el plan de obras de defensa contra la inundación.

Mañana obsequiarán al Sr. Armidián con un almuerzo en la Caleta los ingenieros. Don Luis de Armidián recibe cariñosos testimonios de simpatía de toda Málaga.

Mañana le visitará en corporación la Cámara de Comercio para darle las gracias por la labor que ha realizado en favor de Málaga.

### Barcos que llegan.

Han fondeado en este puerto el «Prosperina» y el «Osado».

### «Vida y amor».

En el teatro Cervantes la compañía Tallavi ha estrenado la comedia «Vida y amor», original de D. Felipe Sassone.

La obra ha alcanzado un excelente éxito.

### Sin carácter oficial.

MALAGA. (Sábado, noche.) La Cámara de Comercio de Málaga, previa consulta al ministro de Fomento, Sr. Gasset, ha comunicado a Melilla que, careciendo de autorización previa del ministro, no podrá considerarse como asamblea de las Cámaras la reunión que allí se celebrará. Los acuerdos que

se tomen tendrán sólo carácter particular, necesitando la sanción de la próxima asamblea, que se celebrará en Andalucía para representar el criterio de las Cámaras de Comercio respecto al problema rifeño.

### Incendio formidable.—Pérdidas enormes.

ANDUJAR. (Domingo, tarde.) Un horrible incendio ha destruido la fábrica de jabones de los Sres. Pablo Jiménez y Compañía.

El siniestro ha revestido verdadera importancia, habiendo estado en peligro de arder muchas casas contiguas.

En el momento de estallar el incendio, había almacenadas en la fábrica 16.000 arrobas de aceite; alimentadas por este combustible, las llamas alcanzaron extraordinarias proporciones, llegando hasta la manzana de enfrente, que empezó á arder también.

Los esfuerzos aunados de las autoridades y los vecinos pudieron evitar que el fuego se propagase hasta allí; pero el pánico de los inquilinos de las casas amenazadas fué enorme.

En este momento el fuego está ya dominado y se trabaja para su total extinción.

Aunque todavía es pronto para calcularlas con exactitud, se dice que las pérdidas materiales ocasionadas por el siniestro han sido considerables.

Ignórase hasta ahora si ha habido desgracias personales.

## ASTURIAS

### Los restos de un aviator.

GIJON. (Sábado, noche.) En el tren correo han llegado los restos del aviador Mariano Pola, muerto trágicamente en París.

En la estación esperaba un gentío enorme. El féretro fué bajado del coche-estufa por obreros de la fábrica de loza del finado.

Sobre la caja fueron colocadas cinco coronas: de sus amigos, de las Sociedades deportivas de París, de la Casa Antonet, de las Sociedades de aviación, de los pilotos y de los industriales de aparatos de aviación.

### Una protesta.

CASTROPOL. (Domingo, tarde.) A reserva de escribir desmintiendo los hechos atribuidos á este alcalde, el cual piensa quehellarse, protestamos en nombre de la mayoría de los habitantes del Concejo contra el cúmulo de falsedades, que, con objeto de hacer en la corte atmósfera contraria á los elementos liberales del distrito, publica un periódico de Madrid.—El presidente del Casino, el presidente de la Sociedad agrícola de San Juan, el director de *El Semanario de Castropol*.

## CATALUÑA

### Huelga de basureros.

BARCELONA. (Sábado, noche.) La Sociedad de hortelanos y basureros de Barcelona, que estaba encargada de la recogida de basuras en esta ciudad, ha acordado declarar la huelga mañana, como protesta por haber acordado el Ayuntamiento el arriendo del servicio de limpieza de las vías públicas y recogida de basuras.

El conflicto puede revestir importancia, porque el arrendatario de los mencionados servicios no dispone todavía del material y personal necesarios para sustituir á los huelguistas, y la actitud de los basureros coincide con el acuerdo de los carreteros municipales de secundar el lunes la huelga que hace días sostienen sus compañeros de oficio.

### Tembor de tierra.

TORTOSA. (Sábado, noche.) Los sismógrafos del Observatorio del Ebro han registrado un pequeño temblor de tierra que parece cercano.

### Asamblea republicana.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las cuatro de la madrugada ha terminado la sesión, que empezó anoche, de la Asamblea Federal Republicana Nacionalista.

La discusión fué empeñadísima respecto á la ponencia de Carner, de que dimos noticia.

Respecto á las relaciones del nuevo partido con la Conjunción republicano-socialista, la discusión fué empeñadísima, motivando que, en virtud de no poderse reunir en la sala Imperio por celebrarse función, se celebrase la reunión en el local del Ateneo obrero republicano de Gracia, donde ha durado hasta las tres.

Hoy acabarán las sesiones de la Asamblea con la de clausura.

### La huelga en el puerto.

Continúa en pie el conflicto del puerto. Después de discutir ampliamente la fórmula propuesta por los obreros y Sociedades económicas y patronos del carbón, los presidentes de las Sociedades obreras interesadas presentaron una última proposición, dando por terminado el conflicto. Los patronos se reunieron en asamblea para discutirla, y, después de amplio debate, dijeron que rechazaban en absoluto la fórmula puesta á discusión. Esto implica el rompimiento de las negociaciones llevadas á cabo desde hace ocho días.

El acuerdo ha sido recibido con disgusto por los representantes de las Sociedades económicas, siendo transmitido á los obreros á las diez de la noche de ayer.

En los Centros de las Sociedades de carboneros y carreteros ha producido gran revuelo la noticia del acuerdo de los patronos.

Los presidentes de dichas Sociedades han declarado que, en vista del resultado negativo de las negociaciones, no acudirán á más entrevistas.

Se ignora si en vista del anterior rotundo fracaso las Sociedades de carboneros y carreteros insistan en su desahucio á los presidentes de los patronos y de los obreros; pero á última hora me dicen que mañana, á las once, se reunirá en el Gobierno

civil la Comisión mixta de patronos y obreros descargadores para solucionar el conflicto entre ambas partes, pues los obreros han depuesto su intransigencia en no acudir á ninguna otra reunión, como habían acordado.

### Fiesta catalanista.

Para el día 22 se organiza en San Andrés de Palomar, en el Centro popular catalanista, un lunch y una velada en honor de Ventosa y Calvell, por su comportamiento en el último debate político del Congreso.

### Viaje práctico.

Ha marchado á París y de allí irá á Bélgica el presidente de la Comisión municipal de Hacienda.

Va encargado de abrir nuevos mercados para los títulos de la Deuda municipal, á fin de evitar, como sucede actualmente, estén en un solo mercado y en una sola mano.

## GALICIA

### Los marinos ingleses.

VIGO. (Domingo, tarde.) La Comisión de festejos nombrada para acordar los que hayan de celebrarse en honor de los tripulantes de los 36 buques ingleses próximos á llegar á este puerto, se ha reunido en sesión, acordando en principio lo siguiente:

Iluminar las avenidas y la zona del puerto, celebrar conciertos diarios por las bandas de música, regatas, en las que habrá tres premios, verbenas marítimas y excursiones á los puntos más pintorescos de los alrededores.

La Comisión, que estuvo hace poco en Madrid, ha obtenido del Sr. Canalejas que Su Majestad el Rey honre con su presencia esta temporada de festejos.

## VALENCIA

### El beato Juan de Rivera.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Mañana comenzarán en el Colegio del Corpus Christi las fiestas solemnísimas del tercer centenario de la muerte del beato Juan de Rivera, que lo fundó.

Para predicar en dichas fiestas ha llegado en el tren correo el magistral de Sevilla.

### Los tradicionalistas.

Presidida por el jefe regional Sr. Simó, ha salido para Madrid una Comisión formada por 60 tradicionalistas al objeto de asistir al banquete con que mañana serán obsequiados los diputados de las minorías jaimista é integrista.

Los comisionados llevan 70 banastas de flores.

### Una cuestionación.

Los obreros curtidores han realizado hoy una cuestionación pública para remediar en lo posible la crisis que padecen.

### Electrocitados.

En el término de Macastre varios obreros trabajaban en la conducción de energía de la Compañía Hidroeléctrica Española.

Se produjo una descarga de la que han sido víctimas dos de los trabajadores.

Uno, llamado Juan Fechter, ha muerto en el acto; otro, Vicente Valls, se encuentra agonizante.

## VASCONGADA

### Un año más.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Comunican de Motrico que el mar ha arrojado á la playa el cadáver de un hombre de treinta y cinco ó cuarenta años, con el rostro descarnado y vistiendo un traje azul, adornado el chaleco y pantalón con botones amarillos con iniciales y escudo.

La muerte debió ocurrir hace quince ó veinte días.

El cadáver no ha sido identificado; pero su aparición ha hecho recordar la noticia que á mediados de diciembre publicó la Prensa extranjera, anunciando que se carecía de noticias de una draga ó remolcador que se dirigía desde Inglaterra al Ferrol, pensando si se tratará de una tripulante de aquella embarcación.

### El segundo premio de Navidad.

Se ha recibido una carta anunciando que un camarero de la fonda de Tamaris, próximo á Toulouse, ha obtenido 60.000 duros del segundo premio del sorteo de Navidad.

### En favor de la agricultura.

La Diputación provincial ha acordado constituir una Junta que se ocupe del fomento de la agricultura.

### Toma de posesión.

D. Ramón Erquicia se ha posesionado de la dirección de la Caja de Ahorros de la provincia.

### Conferencia del Sr. Bullón.

BILBAO. (Sábado, noche.) En el Círculo Conservador ha dado esta noche su anunciada conferencia el diputado Sr. Bullón (D. Eloy), sobre el tema «La labor social del partido conservador».

Después de saludar á los bilbalinos, felicítándoles por la campaña realizada pro partido, atacó al Gobierno actual, que echa leña al fuego con proyectos insensatos.

Habló de los sucesos de ayer con motivo del proyectado mitin radical, y dijo que causaría risa, si no fuera triste, ver á compatriotas despedazarse.

Tenía que romperse—dijo—esa boda entre republicanos y socialistas, que se verificó con las luminarias y las teas de Barcelona.

Añadió que esto no le alegra, pues los partidos no deben vivir á costa de la ajena debilidad, sino de sus fuerzas propias.

Entrando en el tema de la conferencia, y después de examinar las causas del problema social y de refutar las soluciones propuestas para el mismo por las escuelas socialistas, estudió cuál debe ser la misión del Estado moderno frente á esas cuestiones, defendiendo como la doctrina acertada un prudente inter-

vencionismo, distante por igual del individualismo liberal que de las exageraciones del colectivismo.

Expuso la legislación social del partido conservador, elogiando sus campañas para el cumplimiento de esas leyes sociales, sobre todo de la del Descanso dominical.

Lee textos de los socialistas, que por ello elogiaron al último Gobierno conservador, y termina en elocuentísimos párrafos, excitando á las clases conservadoras á intervenir activamente en la vida pública para contrarrestar las campañas de los elementos revolucionarios.

El Sr. Bullón ha sido muy aplaudido.

### El Club Cocherito.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) Con gran animación se ha celebrado el banquete inaugural del Club Cocherito, instalado en el pascó del Arrenal.

Adornan el Club el octavo toro de Ibarra que mató Cocherito en Madrid el día en que tomó la alternativa y varios retratos de diestros, con dedicatorias.

Ha presido el vicepresidente del Club, sentándose á su derecha el diestro Chiquito de Begoña y á su izquierda el apoderado de Cocherito.

Entre los asistentes figuraban los diestros Fabián, Torquito, Muñagorri y Lunares, reviseros y aficionados en número de doscientos.

Ha iniciado los brindis Chiquito de Begoña, que ha dedicado elogios al Cocherito.

Se ha dado lectura de adhesiones de Bombita y Mazzantini.

El presidente del Club ha excusado su asistencia por haber sufrido un accidente de automóvil viniendo de viaje.

Después de los brindis ha sido leída una conferencia enviada por el crítico taurino Dulsuras, sobre el tema «Cocherito como torero». La lectura fué interrumpida diferentes veces con entusiásticas ovaciones.

Es un trabajo analítico muy imparcial, que ha merecido generales elogios.

Se ha acordado telegrafiar á Cocherito, que se encuentra en Méjico, dándole cuenta del acto, y á Dulsuras, Bombita y Mazzantini.

Ha reinado en el banquete extraordinaria animación.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

ALMERIA. Ha celebrado su beneficio, en el teatro Variedades, con la comedia *La fiercilla domada*, el primer actor Sr. Montenegro, que fué muy aplaudido.

ALICANTE. Con éxito se ha estrenado la revista titulada *Ni á la ventana te asomes*. La interpretación fué buena.

La música gustó mucho, teniéndose que repetir algunos números.

GIJON. En el teatro Dindurra, donde sigue actuando con aplauso la compañía Bejarano, se ha estrenado con éxito el monólogo *El desheredado*.

El conde de Luxemburgo se sigue representando á teatro lleno, y sus intérpretes son muy aplaudidos.

SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal ha celebrado su beneficio el notable primer actor Sr. Morano.

El domingo se despedirá la compañía, después de haber hecho una brillantísima campaña.

VALLADOLID. En el teatro Calderón se ha estrenado con éxito la comedia en dos actos titulada *Las domadoras*.

La obra es original de D. Ramón Solano y Polanco.

La Prensa local hace grandes elogios de la nueva obra.

En la interpretación se distinguieron las Srtas. Bremón y Sampedro.

El Sr. Calvo fué muy aplaudido por lo acertadísimo que estuvo.

MURCIA. Ha celebrado su beneficio en el teatro Romea el primer actor Sr. Bueno.

Se estrenó la revista *El fin del mundo*, que alcanzó un gran éxito.

El garroín se repitió tres veces.

El beneficio fué aclamado en esta obra.

BARCELONA. En el teatro Eldorado, y por la compañía que dirige la hermosa y notable actriz Nieves Suárez, se ha estrenado la ópera inocente *Crispín y su compadre* y el disparate cómico-fúnebre, en medio acto, titulado *Los muertos hablan...*

En la primera de las citadas obras Nieves estuvo deliciosa. Cantó admirablemente, y el público no cesó de aplaudirla durante toda la representación.

Esta gentil artista se ha captado las simpatías del público catalán, y hoy es la actriz mimada.

Los muertos hablan... obtuvo un éxito grande, y el público, que llenaba el teatro, no cesó de reír ni un solo momento.

En el teatro Lírico ha celebrado su beneficio la aplaudidísima primera tiple Pilar Torres. Se ha estrenado en el teatro Tivoli la zarzuela titulada *El derecho de asilo*, que fué del agrado del público.

La interpretación fué discreta.

La música gustó mucho.

En este teatro ha celebrado su beneficio Antonia Arrieta, notable tiple, que está haciendo una brillante temporada.

Fué aplaudidísima y recibió infinidad de regalos.

## AVISOS UTILES

AVISO á mis clientes que la antigua zapatería de A. SAEZ HIJO, de Caballero de Gracia, 23, se ha trasladado á Alcalá, 6.

Pérez Molina. Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. Carrera de San Jerónimo, 28.—Precios como nadie.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

8 de enero de 1861.

Alejandro Dumas ha sido echado de Nápoles de orden superior, según una correspondencia dirigida á *El Correo Mercantil*.

Podemos negar, del modo más terminante, que estemos avocados á un rompimiento con Marruecos, como dan á entender los que anuncian que el secretario de nuestro consulado general en Tánger ha llevado á los marroques el *últimatum* para que paguen la indemnización, so pena de que emprendamos de nuevo la guerra.

El conde de Trapani organiza la reacción en los Abruzzos, según dicen á *La Correspondencia Havas*.

El mismo Príncipe ha dado proclamas en aquellas provincias.

El día 3 del presente ha fallecido, en una granja inmediata á Logroño, la viuda del general Zurbano.

Parece que momentos antes de su fallecimiento pidió se trasladase su cuerpo á dicha capital y se le diese sepultura sobre los malogrados restos de su esposo, como se habrá verificado ya.

Una carta de Roma, que escriben á *El Pensamiento Español*, dice que S. M. la Reina madre, que no estaba en muy estrechas relaciones con su hermano el Rey Francisco II, se ha reconciliado en Roma con la augusta viuda del Rey Fernando de Nápoles, por inspiraciones del Santo Padre.

Añade el corresponsal, á quien dejamos la responsabilidad de estas noticias, que Pío IX, con el objeto de consolidar esta reconciliación, quiso convidar á comer á las dos hermanas, y tal es el motivo del convite que tuvo lugar el 27 en el Quirinal, en medio de la mayor y más santa alegría.

Discútese hoy por la Prensa sobre el partido que tomará nuestro representante en Nápoles el día que el Rey Francisco abandone á Gaeta. Nosotros ignoramos cuales serán, sobre este particular, las instrucciones del Gobierno; pero se nos figura que los poderes de nuestro representante deben cesar el día que cese el Gobierno cerca del cual se halla acreditado, lo que seguramente no prejuzgará ninguna cuestión ulterior.

A este propósito, dice *La España* que el Sr. Bermúdez de Castro obrará como quien es y como representante de la noble nación española, coronando dignamente la obra que ha principiado y prosigue con aplauso de toda Europa al permanecer con caballerosa lealtad al lado del Rey de Nápoles en el sitio de Gaeta.

El conde de Cavour, que se ha dicho estar materialmente enfermo, parece estar de mayor peligro en el concepto administrativo y político.

*La Independencia Belga* dice que Cavour teme no poder hacer dominar la política contraria á la anexión del Veneto y Roma, así que Garibaldi se ponga nuevamente en campaña.

Se van á abrir en Gaeta negociaciones sobre nuevas bases para concluir un largo armisticio entre los Ejércitos beligerantes.

Se ha suspendido en Nápoles la organización de la Marina italiana hasta la llegada del Príncipe Carignano.

## Ya es habitable el Polo Norte

gracias á las alfombras de moqueta, terciopelos, Bruselas, tapices de nudo, linoleum y esterillas de todas clases, que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

## NOTAS MUSICALES

### «EL BARBERO DE SEVILLA»

Una excelentísima representación la que anoche obtuvo en el teatro Real la ópera de Rossini, siempre admirada y admirable. El conjunto fué excelente, todos los artistas hicieron aplaudir aisladamente y á la vez, y el público salió satisfecho. ¡Ah, qué satisfacción tan grande siente el modesto revisero cuando tan sólo tiene que estampar alabanzas y plácemes!

Digamos que la señora Pareto fué una Rossini ideal, sencilla, llena de candor é ingenuidad como artista y excelente como cantante, de voz dulce, melodiosa, ágil, y pronta á vencer todas las dificultades.

En la lección de música cantó la gentil tiple un fragmento de *Il flauto magico*, de Mozart, y después de oír una franca ovación, *Las variaciones*, de Proch, que también fueron muy aplaudidas.

Un éxito más ganado ayer por la Pareto en noble y franca lid.

Macnez, tenor que camina rápidamente hacia la categoría de *divo*, fué el tenor hábil, de voz melodiosa y admirablemente manejada, permitiéndole llegar á los más delicados momentos del tenor que pudiéramos llamar *de salón*.

En la *cavatina* obtuvo una ovación digna de su labor, y en el resto de la ópera se mantuvo á igual altura y fué asimismo aplaudido.

No es momento de entrar en comparaciones; pero es innegable que la parte de Almaviva ha sido cantada por el tenor Macnez como los mejores tenores que lo hayan hecho en el Real.

Macnez ha renovado los triunfos de *Rigolito* y ha afirmado la impresión de que nos ha-

llamos frente á un tenor de excelente calidad. Su habilidad para hacer cadencias y *filigranas* le augura brillante porvenir.

Straccari, grande artista en cuanto interpreta, en Figaro fué un barbero de *qualità*, como dice cantando, pero que él justificó plenamente.

Después de hacer un detenido estudio del personaje, le ha dado vida propia, graciosa, movida y muy dentro del personaje. De su voz se han hecho tantas alabanzas, que no es preciso renovarlas una vez más; fué, como siempre, el gran cantante que seduce al público y que admira cada vez que se le oye.

Straccari fué, como es natural, ampliamente aplaudido.

Bien Massini-Pieralli, que lució mucho su excelente modo de cantar y que repitió la *calumnia*.

Completaron el buen conjunto Verdager, haciendo un excelente Don Basilio, y la Barea, que también fué aplaudida después de la *Aretta*.

La orquesta no estuvo acertada en la sinfonía, lo único que hay que tocar en la ópera, y la dirección escénica, perfecta y artística.

En resumen, un conjunto admirable y una representación de *El barbero de Sevilla*, que augura grandes frutos para las sucesivas.

## RASGO PLAUSIBLE

Días pasados, uno de nuestros redactores fué al barrio de la Guindalera con objeto de hacer entrega de un donativo perteneciente á la suscripción de nuestro colega *El Imparcial*, y allí tuvo ocasión de presenciar un cuadro de verdadera necesidad: se trataba de una viuda con tres hijos, todos sin trabajo.

A conocimiento de D. Bernardo Sagasta, director general de Correos y Telégrafos, llegó este caso de necesidad, y con la premura que requería, puso en manos de un compañero nuestro el medio para que uno de los huérfanos lleve diariamente á su casa lo más indispensable para la vida.

Hoy ha renacido la tranquilidad en aquel hogar, y sólo se oyen en él frases de agradecimiento para el inteligente y caritativo director de Comunicaciones.

Muy de veras agradecemos también nosotros al Sr. Sagasta este rasgo, que tanto le honra.

## AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compró pianos y pianolas.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Muy pronto se publicarán las propuestas de ascensos de este mes. No habrá propuestas extraordinarias, sino que en las ordinarias figurarán: primero, las vacantes de dicho carácter, y después, los ascensos á que den lugar los aumentos consignados en el presupuesto de 1911.

Es destinado al ministerio de la Guerra el comandante de Caballería D. Samuel Oliván.

Hay una vacante de primer teniente, ayudante de profesor, en la Academia de Caballería.

Mañana se publicará la propuesta de ascensos de Carabineros.

Se ha dispuesto que ocupen plazas de plantilla los tenientes coroneles y comisario de Guerra de primera, jefes de detall de las Academias militares.

### A.

Orden de la plaza para el 9 de enero. Oficial general de día: D. Francisco Rosales.

Parada: parada de cazadores. Jefe de parada: teniente coronel de Ferrocarriles, D. José Madrid Ruiz.

Imaginaría de idem: teniente coronel de Estado Mayor, D. Carlos Incego Grifián.

Guardia del Real Palacio: Llerena, segunda sección del segundo montado y veintidós caballos de Pavia.

Jefe de día: comandante del Rey, D. Félix Paz Serrano.

Imaginaría de idem: comandante de Asturias, D. José Roselló Aloy.

Visita del Hospital: segundo capitán de las Navas.

Reconocimiento de provisiones: segundo capitán del segundo montado.

### B.

## ARGENTINOS Y ESPAÑOLES EN HONOR DE PADILLA

Para festejar la publicación de su hermosa novela *Sangre argentina*, se celebró anoche un banquete en el Ideal Room en honor de D. Rafael Padilla, asistiendo al acto unos cincuenta amigos y admiradores del festejado, entre los que se hallaban políticos, literatos, militares y artistas.

Terminada la comida, en la que reinó una franca alegría y se derrochó el ingenio, don Mariano Miguel de Val, en breves y elocuentes frases, dedicó el homenaje al Sr. Padilla y leyó infinidad de adhesiones que por telegramo y correo habían enviado personas que no habían podido asistir al banquete.

Los señores marqués de Castejón y D. Félix Prat dedicaron al invitado frases de encomio, á las que puso bello remate el Sr. Padilla agradeciendo el homenaje que sus admiradores y amigos le ofrecían, y poniendo de relieve su arraigado amor á España, para la que tuvo elocuentes frases de admiración y cariño.

A propuesta de uno de los conmensales, se acordó cablegrafiar al Presidente de la República Argentina, Sr. Sáenz Peña, testimoniándole el afecto que los españoles congregados en tan hermoso acto sentían por la República Argentina.

CRONICAS CIENTIFICAS

## LA SEMANA MÉDICA

En la Sociedad dermatológica habló el jueves pasado el doctor Azúa sobre la medicación local por el «606», creyéndola de gran provecho, sobre todo, cuando se encuentre el procedimiento de conservar las pomadas ó lociones sin alterarse.

El doctor Sampelayo hizo también una comunicación muy interesante á propósito de 20 inyecciones intramusculares del citado arsenobenzol, en las que la reacción local y febril fué nula, escasísimos los dolores y la mejoría muy rápida, creyendo, por tanto, que esta vía de introducción no merece un olvido tan injustificado ni una condenación tan absoluta como se la trata de hacer.

Intervinieron en el debate los doctores Azúa, Covisa, Sáinz de Aja, Mazo, Castelo, Serrano y Gaztelu, aduciendo unos y otros razones ya en pro ya en contra de estas inyecciones intramusculares.

Al comienzo de la sesión presentaron varios enfermos muy notables los doctores Novell, Serrano, Covisa y Castelo.

A doscientos ochenta se eleva el número de pretendientes á las 16 plazas anunciadas de Sanidad del campo.

Sobre su utilidad se habla mucho. Yo creo que no es esta la ocasión de predecir el éxito ó el fracaso de la nueva institución. Pronto hemos de ver sus resultados.

Desde luego, lo que sí es de alabar es la idea de crear un nuevo ambiente de vida á los médicos españoles, proveyendo, por lo pronto, las citadas plazas de higienistas, que ya existen en todas las grandes naciones y que, precisamente, en Inglaterra asciende su número á diez y ocho mil, nada menos.

La nueva Sociedad de Urología ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Sr. González Bravo; vicepresidente, Sr. Bravo (D. A.); secretario general, Sr. Negrete; secretario de actas, Sr. Pulido Martín; tesorero, Sr. Cifuentes, y vocales: Sres. Azúa y Pérez Grande.

Hace dos días tomaron posesión de las plazas recientemente creadas de médicos de guardia interinos del hospital de la Princesa los doctores Gallastegui, García López (D. Tomás), Carro y Soajas.

La gran cultura médica del doctor Pittaluga se exteriorizó el martes pasado en el Colegio de Médicos con motivo de la discusión del tema: «Teoría celular de la tuberculosis».

Hora y media mantuvo al auditorio verdaderamente embobado con la fluidez de su oratoria y la variedad de sus argumentos serenamente pensados y con donosura expuestos. Fué la sesión más científica de todas. Pittaluga combatió la teoría del doctor Morejón sin apelar á personalismos, sin desviarse del tema y sin llevar la discusión á terrenos á donde jamás debió ir.

El doctor Masip, delegado oficial de España en el III Congreso Internacional de Higiene Escolar, que, en unión del doctor Tolsa Latour, en tan alto lugar supieron poner allí nuestro pabellón científico, ha publicado ahora la memoria resumen de los trabajos realizados.

Es muy completa y de un gran interés educativo.

DOCTOR G.

## EL CAFETEO

Hernán Cortés, 7, y Fuencarral, 33.

## CREDITOS DE ULTRAMAR

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 9, 10 y 11.—Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y Dirección general de la Deuda y Clases pasivas; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 45.491.

Día 12.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 45.491.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 45.939.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el núm. 32.384.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.330.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el núm. 9.824.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.783.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos, hasta el número 1.494.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1904, hasta el número 8.633.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior. Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canje.

## La Alianza de Santander

Aprobados en junta general de accionistas el balance y cuenta de ganancias y pérdidas del ejercicio de 1909-1910, y acordada la distribución de un dividendo de 12 ptas. con 30 céntimos por acción, se anuncia el pago de dicho dividendo á partir del día 5 de enero del año próximo, contra entrega del cupón número 2 de las acciones de la Sociedad y factura correspondiente, en los domicilios siguientes:

En Barcelona: en el Centro de Navieros Aseguradores.

En Madrid: en La Unión y El Fénix Español.

En Santander: en el Banco Mercantil.

Después del 15 de enero de 1911, el pago de dicho cupón se efectuará solamente los miércoles laborables.

Barcelona, 29 de diciembre de 1910.—El presidente de la Junta administrativa, Manuel Arnáiz.

## Mundo geográfico

Se halla vacante en las religiosas Franciscas de Chinchón una plaza de profesora de primera enseñanza.

Durante el año 1910 han fallecido en diferentes países 26 misioneros, y para reemplazarlos han embarcado en España 50.

La marquesa de Unzá del Valle, presidenta de la Unión católica de damas españolas, ha solicitado del gobernador civil de Madrid se sirva prohibir en los teatros las representaciones inmorales y obscenas.

El arzobispo de Burgos ha donado 139 pesetas al patronato de San José de aquella capital.

## Los obreros sin trabajo

Anoche nos visitó la Comisión de los obreros sin trabajo y nos informó del día de ayer.

Por la mañana visitó la Comisión al gobernador, quien dió facilidades á la misma para colocar 250 obreros en las obras que se realizarán en Arganda, Pinto, Fuenlabrada y Tajuña.

Saldrán los obreros el lunes ó martes, lo más tarde, y efectuarán el viaje en tren, costeándose de su bolsillo particular el señor ministro de Fomento, el cual ha celebrado una conferencia con el director de la Compañía del ferrocarril de Arganda, con objeto de que facilite un tren.

Como es natural, los obreros que marchan son los alistados en el censo de la Comisión, y voluntarios á tales obras.

Por la tarde visitó la Comisión á los concejales de la minoría republicana socialista, y en una conferencia que duró cerca de una hora se convino que la minoría les prestara el más decidido apoyo.

Los concejales facilitaron á la Comisión una nota para la Empresa del señor marqués de Santillana, con objeto de que, si tiene plazas para admitir obreros, sean cubiertas con los alistados.

Por la noche visitaron al señor ministro de Fomento, quien les expuso las importantes obras que inmediatamente se han de realizar para dar á todos el trabajo necesario, y que con urgencia se activarán.

De todas estas conferencias salió la Comisión altamente satisfecha, muy especialmente de la conferencia del Sr. Gasset, que nos recibió con la amabilidad en el peculiar.

## Comprad vuestras alhajas

en la Joyería de Linazeros, Carrera de San Jerónimo, esquina á la calle de la Victoria, si queréis admirar á los amigos llevando perlas del más puro oriente y zafros, brillantes, rubíes, esmeraldas y toda clase de podrería finísima.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario:

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando presidente del Tribunal de Cuentas del Reino á D. Federico Requejo y Avedillo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto (rectificado) nombrando vocal de la Junta directiva para la represión de la trata de blancas á D. Pedro Sangro y Ros de Olano, secretario adjunto del Consejo Superior de Protección á la Infancia.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden dictando reglas para la formación de los escalafones de los funcionarios activos y cesantes dependientes de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Nacienda.—Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación de recaudación.

EL «LATIFUNDIO» DE LA SIERRA

## BIBLIOGRAFIA DEL GUADARRAMA

20130319, 2054119

Según prometimos en nuestro artículo anterior, vamos en éste á procurar presentar al lector un resumen de lo que hay publicado acerca de la sierra.

Cuando pasé por primera vez la vista por la *Guía alpina del Guadarrama*, pequeño volumen de más de 70 páginas en 8.º, publicado con mucho esmero bibliográfico por C. Bernaldo de Quirós, me pareció un libro de poca sustancia. De «seco» lo calificué alguna vez. Y, en efecto, esa fué mi primera impresión del mismo.

Pero á medida que lo he ido manejando, en casa y en excursión—su pequeño tamaño permite llevarlo con facilidad y comodidad en el bolsillo,—he llegado á saber estudiarlo, y hoy rectifico mi juicio sobre esta obra y digo de ella que es muy interesante, muy útil y, por ahora, mientras otra mejor no se publique—que de su carácter me parece, si no imposible, difícilísimo porque es tan completa que casi agota la materia,—insustituible para el excursionista que visite ó recorra la sierra, pues constituye para el excursionista una guía del Guadarrama admirablemente hecha. Yo felicito al Sr. Bernaldo de Quirós por su libro, que si no ha tenido un éxito ruidoso, ostentoso, de bombo periodístico, lo está teniendo callado, sólido, y, por tanto, más permanente que esas obras que causan mucho ruido y luego caen en el olvido y en los puestos de lance porque fueren flor de un día. La lástima es que las ilustraciones—dos medianas mapas y 27 fotográficos de fotografías de Meliá, Madinaveitia, Echevarría, Bolla, Passapera, Quirós y Quiroga, casi todas ellas bastante medianas también—no corresponden al valor del texto.

Las citadas cartas geográficas es cierto que no tienen una grande perfección; pero, sin embargo, yo creo que no hay otras mejores ni peores, y en este sentido, dichos mapas que se refieren, el primero á la «Estructura general de la sierra (orografía é hidrografía)», y el segundo al «Gran macizo de Guadarrama», merecen nuestra atención más sincera y profunda á la vez.

Inmediatamente de estos mapas coloca en su *Guía* el Sr. Bernaldo de Quirós una nota de las altitudes máximas de los sistemas orográficos españoles. Como sabrá el lector, la montaña más elevada es el Mulhacén (en el sistema penibético (Sierra Nevada), á 3.481 metros sobre el nivel del mar. La segunda altitud, Aneto, en los Pirineos, á 3.404. La tercera, Cerrero, en el sistema vasco-cantabro, á 2.678, etc., etc.

Sigue un prólogo muy bien escrito con una nota, manifestando los errores sobre el Guadarrama, que advierte en la *Geografía ó Topografía médica de la sierra del Guadarrama*, publicada en 1909 en Madrid por el doctor Hernández Briz y elogiando las páginas de este mismo folleto, que tratan de la radioactividad de la sierra, según las observaciones del doctor Muñoz del Castillo. Después de unas importantes advertencias entra en materia el Sr. Bernaldo de Quirós, indicando los límites de la sierra del Guadarrama, y dividiendo su estudio en cuatro partes: primera, la somosierra; segunda, la sierra del Guadarrama propiamente dicha; tercera, la sierra de Malagón, y cuarta, el enlace con Gredos. Hace un estudio bastante completo, dentro del carácter sintético del libro, de cada una de estas partes, y pasa á ocuparse de los caracteres alpinos.

El capítulo sobre los pasos de la sierra: a) líneas férreas; b) carreteras, y c) sendas principales, es muy útil y constituye un resumen bastante bien hecho.

Otro capítulo trata de las excursiones que pueden hacerse á la sierra desde los centros que se llaman: primero, La Granja; segundo, el Monasterio de El Paular, con los distintos itinerarios que hay para llegar allí; tercero, Miraflores de la Sierra, cuarto, Manzanares el Real; quinto, Navacerrada, y sexto, Cercadilla, con los nombres cercanos del Escorial, Robledo de Chavela, las Navas del Marqués, San Rafael y El Espinar, los tres primeros á la vertiente meridional de la sierra, y á la vertiente septentrional los dos últimos.

El último capítulo de la *Guía alpina del Guadarrama*—pues el que queda después es una breve conclusión que no merece el nombre de capítulo—es el que trata de las cumbres. En el estudio el Sr. Bernaldo de Quirós Peñalara, *Mont Blanc* de los Alpes castellanos, á 2.406 metros de altitud, con sus bellas lagunas de Peñalara, propiamente dicha, á 2.100 metros, y de los Pájaros, á 2.035; Guadarramas y Guadramillas, á 2.258; La Maliciosa, á 2.223; Huerito, á 2.385; su Cabeza Mayor, y 2.370 su Cabeza Menor; la Najarra, á 2.106; la Pedriza de Manzanera, á 2.210; los Siete Picos, á 2.203 el más alto; Montón de Trigo, á 2.184. Y las últimas cumbres del Guadarrama, á saber: Tres Picos, Cerro de la Cierva, Pinacho, San Juan de Malagón, Los Abantos, Cerro de San Benito y Las Macheras.

Este es el libro del Sr. Bernaldo de Quirós. Como se ve, es muy digno de leerse, de estudiarlo. Y su publicación, además de ser un acto plausible, porque sirve para manifestar las excelencias de la sierra y para indicar el modo de recorrerla, prueba el gran conocimiento que tiene su autor del Guadarrama.

ALBERTO DE SEGOVIA

## Los horrores del invierno

son para los que llevan modas atrasadas, que no habrían adquirido si visitaran el comercio de los **HIJOS DE A. MAGDALENA**, Arenal, 15, donde se hallan las últimas novedades inglesas en camisetas, gorras de punto, impermeables y los sombreros de seda para caballero.

TRIBUNA LIBRE DE ENSEÑANZA

Y hémese á todo esto, metido á legislador. Allá va, para rematar la suerte, el diseño de un plan de estudios, y conste que sólo á guisa de orientación lo propongo. De otra cosa libremente Dios: «forse altro canterá con mejor plectro».

Bachillerato general.—Primer ciclo (1.º y 2.º curso): Gramática Castellana, Fonética y Morfología latina, Francés, Geografía y Aritmética con rudimentos de Algebra, tres clases semanales cada una, y Física, Fisiología y Higiene y Ética con rudimentos de Derecho, dos clases semanales también cada una. Total, veintinueve clases semanales.

Segundo ciclo (3.º y 4.º curso): Puceptiva Literaria, Sintaxis latina, Francés, Historia, Geometría con rudimentos de Trigonometría y Historia Natural, tres clases semanales, y Física y Psicología y Lógica, dos clases, en el primer ciclo, y la última en igual forma, y Química, en tres clases semanales, en el segundo. Total, veintidós y veintitrés clases semanales, respectivamente.

Bachillerato en Letras.—Primer curso: Alemán, seis clases semanales, dos de ellas especiales de prácticas, y Fonética histórica castellana, con perfección del latín, Geografía general e histórica, Historia de la Cultura española, ídem de la Literatura española y Lógica, tres clases semanales cada una.

Segundo curso: Alemán (como el primer año) y Morfología histórica castellana, con perfección del latín, Geografía actual e histórica de Europa, Historia Universal, ídem general de la Literatura y Psicología Experimental, tres clases semanales cada una. Total, en cada curso, diez y nueve clases y dos especiales de prácticas de Alemán. Los alumnos deberán asistir además á dos clases especiales de prácticas de Latín y Castellano por semana, dos de Geografía e Historia y dos de Literatura, resultando, por tanto, con 24 clases semanales por la mañana y tres por la tarde.

Bachillerato en Ciencias.—Primer curso: Alemán (en igual forma que en Letras) y Aritmética superior, tres clases; Geometría Métrica, tres; Zoología, cuatro; Física, tres, y Química, cuatro. De estas clases serán especiales de prácticas, una para Aritmética y Geometría en común y una para cada una de las asignaturas restantes. Total, 20 clases y siete prácticas; 24 por la mañana y tres por la tarde.

Segundo curso: Alemán (como en Letras) y Algebra y Trigonometría, tres clases; Geometría Analítica, tres; Botánica, cuatro; Geología, cinco; Física, tres, y Química, cinco. De ellas serán especiales de prácticas, una para Algebra y Trigonometría y Geometría Analítica en común; dos para Geología; una para Botánica; una para Física y dos para Química. Total, 20 clases y 9 prácticas, 24 por la mañana y 5 por la tarde.

Fuera del profesor de Alemán, este plan no exigirá en el actual personal de Institutos más aumento que el de un catedrático de Historia ó Geografía, otro de Física ó Química y otro de Latín. Cada numerario tendría dos lecciones diarias por la mañana, esto último salvo contadísimas excepciones, y la inspección una vez por semana y por la tarde, y cada auxiliar dos horas de sala de estudios y una de prácticas.

Ningún reparo serio puede oponerse á la facultad de otorgar el profesor oficial el pase á sus propios alumnos, sin necesidad de examen en clases de conveniente número de matrículas. ¿Qué pueden jugar en esto las pasiones? ¿Son éstas, por ventura, exclusivas del profesorado? Nadie ha de tener, en cambio, el celo é interés que éste por su propio prestigio y el de la enseñanza. ¿Se quiere por medio del examen, encomendado á los elementos extraños, fiscalizar la labor del profesor? Ni ve forma de que pueda esto llevarse á cabo, ni me parece, en buena ley, necesario tratándose de funcionarios á quienes, una vez elegidos por el Estado, debe éste otorgar por entero su confianza. La elección es la de que en todo caso ha de procurarse que, como hemos dicho, sea acertada y decisiva.

En la enseñanza oficial, juzgo, en cambio, insuprimibles los exámenes, porque lo es la función pública fiscal que por su medio se ejerce y porque á pesar de cuanto en su contra ha podido alegar una crítica, de puro negativa, hasta el presente, incapaz de sustituirlos, son hoy por hoy el único medio hábil para la práctica de aquella función que debe, por otra parte, seguir en absoluto confiada al profesorado, porque ni hay razón alguna para que así no sea, ni menos para entregarla á personas ajenas á aquél.

Con lo que si urge acabar, es con contrasentidos y convencionalismos que afectan por modo esencialísimo, así á la eficacia de los exámenes, como—y esto es todavía más grave—á la de la propia enseñanza. Al amparo de viejas disposiciones inspiradas en generoso espíritu, junto á los Institutos provinciales, órganos directos de la enseñanza pública, surgieron á modo de organismos secundarios otros, debidos á la iniciativa popular ó privada; y es el caso, que mientras debilidades y complacencias por un lado, ó inmoderadas aspiraciones locales por otro, no sólo han ido equiparando estos últimos á los primeros, sino que al Estado se los han ido en gran parte cargando en su mayoría, dejando por tal modo desvirtuada la prístina generosa iniciativa que les había dado el ser, la rutina uniformadora, sino una incuria en este orden de cosas inconcebible ha dejado, indiferente, correr lustró tras lustró, sin acudir á reforzar la acción docente, allí donde más era menester. Y allí resulta que mientras provincias cuyo contingente escolar no excede de 500 alumnos, se dan el gusto de tener dos Institutos; alguna donde, por ejemplo alcanza aquél la enorme cifra de más de dos millares, disfruta de uno entero, para su uso particular.

¿Es esto lógico, es pedagógico, es...? Hay alguna razón en nombre de la cual deba tolerarse que siga el profesorado de ciertos Institutos abrumado por la descomunal y árdua labor que sobre él pesa? Aun renunciado, si es preciso, á una distribución menos lógica que la actual por provincias, ¿no sería posible, llevando á unos lados lo que no es en otros indispensable, crear por lo menos un Instituto más en Madrid, Valencia y Sevilla y otros dos en Barcelona, procurando de esta manera acercarnos al ideal inaplazable de que el contingente escolar de cada clase oficial gire alrededor de unos 50 alumnos?

Reducido, volviendo sobre el tema concreto de los exámenes, el exorbitante número de los que ahora se ven obligados á hacer ciertos Institutos, lo que habría que procurar sería, á la vez que simplificar el sistema, robustecer su eficacia probatoria, contra la que conspiran de consumo, malos hábitos sociales y la ausencia, en el común de las gentes, de un recto sentido académico, suplantado por un triste concepto administrativo de estas cosas.

Cabría, en términos generales, reducirlos á las materias que integran el plan, si bien en el primer periodo y en previsión de las perniciosas consecuencias que pudieran seguirse de que el alumno prolongase sin sanción alguna sus estudios durante cuatro cursos, convendría ponerlos por ciclos para aquellas materias de suyo múltiples y extensas, fraccionables en disciplinas. Dentro de este criterio, pudiera haber en el Bachillerato general, al fin del primer ciclo, exámenes de Castellano y Latín, Geografía, Aritmética y Algebra, Fisiología e Higiene y Ética y Derecho, y al fin del segundo, de Latín, Preceptiva, Historia, Francés, Filosofía, Geometría y Trigonometría, Física y Química, y en los especiales, al fin del de Letras, de Alemán, Latín y Romance, Geografía, Historia, Historia literaria y Filosofía, y al final, del de Ciencias, de Alemán, de Aritmética, Algebra y Trigonometría, de Geometría, de Historia Natural, de Física y de Química. En suma, que podría conseguirse mediante 13 exámenes el título de bachiller, y con seis más el de bachiller en Letras ó Ciencias, cuando hoy se exigen 24 ó 25 para lo primero y hasta cinco más, ó sea un total de 30 para comenzar ciertas carreras.

El sistema actual resulta además poco eficaz y práctico, de puro uniformador y complicado. El ejercicio escrito que, como no sea la de evidenciar condiciones literarias que con

paladino desacierto se exigen por igual al examinando primero y al graduando, carece de finalidad propia, no constituye, con relación al oral, una prueba más, sino una nueva forma de prueba, mejor diríamos una pura fórmula. Y lo mismo puede las más veces y en muchas asignaturas afirmarse del práctico. En rigor, ¿qué prácticas propiamente tales caben, por ejemplo, en Ética, Higiene, Derecho, Historia, Psicología? El examen, que ha de ser en todo caso teórico-práctico, pudiera constar de dos ejercicios: uno escrito, principalmente práctico, y otro oral, principalmente teórico. El primero, que pudieran verificar simultáneamente los alumnos todos de un mismo ciclo ó sección, á cuyo efecto se les concedería dos turnos, pudiera consistir en practicar por escrito un ejercicio sobre el tema que cupiese en suerte, de entre los de un reducido cuestionario, al efecto redactado por la correspondiente sección de profesores de cada Instituto, con unos días de antelación y comunicado á la superioridad.

El segundo, al cual no podría pasar más que los aprobados en el primero, consistiría en un interrogatorio practicado por el Tribunal. Los actuales exámenes extraordinarios y los eventuales de gracia deben suprimirse, toda vez que en materia de pruebas no caben gracias ni extraordinarios. Partiendo en dos mitades el año, pudieran fijarse dos periodos de examen, siempre con abono de derechos al Estado, los veinte días últimos de junio y los quince primeros de enero.

Y ahora, no á i pósteri, sino á mis vivientes colegas *Várdula sentença*. FRANCISCO JAVIER GARRIGA.

Agua de Solares Sin rival para la neurastenia.

CASA DE LA VILLA

Lo de la plaza de Oriente. En cuanto el alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, tuvo conocimiento del sueldo que ayer publicamos llamando la atención de las autoridades respecto á un posible hundimiento en la plaza de Oriente, dada la depresión del terreno que existe en las inmediaciones de la calle de Pavia, ordenó que uno de los ingenieros del servicio de Vías públicas practicara un detenido reconocimiento del terreno y le comunicase con urgencia las medidas que debían adoptarse si, como nosotros suponíamos, existe peligro inmediato.

En nombre del vecindario madrileño, damos las gracias al Sr. Francisco Rodríguez por su actividad en tomar determinaciones en favor del público. Pan decomisado. El teniente alcalde del distrito del Hospicio decomisó ayer gran cantidad de pan falto de peso, que remitió al campamento de la prestación personal para que fuera repartido entre los allí recogidos.

CAFES Y BARS

En el lindo café que D. Angel Bravo posee en la calle del Pez, 11, se verifica la recaudación por medio de una registradora «Nacional» ad hoc para esta índole de negocio, hallándose el Sr. Bravo muy satisfecho de tan sano y sencillo sistema de recaudación. Sería conveniente que todos los dueños de bars, cafés y restaurants se informaran acerca de estos modelos especiales que fabrica la Compañía de cajas registradoras «Nacional», la cual suministrará informes gratis en Preciados, 11.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Buzón público

Quejas del vecindario. Un atento ruego.—Por los continuos y grandes entorpecimientos de circulación que habla en la parte angosta de la calle de Carretas en su proximidad de la de Atocha y su vecina la de la Cruz y comienzo de la plaza del Angel, se procedió, norabuena y á ruegos generales, á expropiar y á derribar, por fin, la conocida Lonja del Almídon, y por ella hemos de felicitar, en primer término, y dar las gracias más cumplidas, al digno señor alcalde presidente, que lo ha llevado á cabo con general aplauso.

Mas como el beneficio pretendido sólo se ha conseguido al presente en parte, nosotros, que estamos por deber nuestro más necesitados que otros de que esa gran mejora se cumpliera, dándole la mayor amplitud que aun necesita aquél, por decirlo así, forzadísimo *pasa á nivel* de medio Madrid con el otro medio, rogamos con reiterada instancia al señor Francisco Rodríguez y al Municipio en pleno, sigan la buena marcha expropiando lo antes posible, para derribarlas acto seguido, otras casas de la antedicha calle de Carretas, que ya han sido indicadas.

De este modo se conseguirán dos cosas, á saber: dejar un amplio y necesario paso general por aquella angosta calle, y que sea más económica la reforma que se proyecta llevar á cabo, de hacer en aquel sitio una plazuela, que no hace falta para nada, dada la proximidad de otras plazas y plazuelas.

A más de esto, parecemos que debe de echarse abajo la amenazante casa núm. 25 de Atocha, y no conceder, en modo alguno, autorización para que se rehaga, como se dice, la antantaladísima ó como en términos técnicos se dice, apedaisima pared medianera que fué de la echada al suelo, con grandísima justicia y necesidad popular.

Creemos y confiadamente esperamos los que, en su nombre y personalidad y en representación de otros suscribimos, que dichas solicitudes serán oídas, atendidas y complacidas, por lo cual anticipamos á todos un millón de gracias y pedimos á Dios que, si así lo hicieren, se lo premie, y si no, que se lo demande.—Varios vecinos.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid: D. Luis de los Ríos, 65 años, Pez, 5.—Cristóbal Ruiz, 68, San Bruno, 3.—Alvaro Cristóbal, 66, Caracas, 5.—Manuel Navacerrada, 72, Ruiz, 13.—Gabriel Grimalt, 48, Feijóo, 2.—Evaristo González, 66, Moncloa (Casa labor).—José Agudín, 80, Encarnación, 21.—Josefa Blanco, 69, Serrano, 80.—Mercedes Moreno, 25, San Hermenegildo, 4.—José Checa, 51, travesía de San Lorenzo, 7.—Micaela Sánchez, 72, Amaniell, 11.—Saturia Arribas, 83, Hipódromo, 8.—Jacinto Laverón, 71, Lope de Vega, 23.—Francisco Echaves, 53, Bravo Murillo, 57.—Constantino Alvarez, 25, travesía del Conde Duque, 14.—José Ontañeta, 54, San Hermenegildo, 26.—Andrea Ruiz, 27, Amparo, 27.—Aquilino López, 35, Hospital Provincial.—Jesusa Arroyo, 75, Hospital de la Princesa.—Josefa Laymans, 79, Montero, 30.—Bernardina Romero, 54, Palafox, 17.—Antonio Valcárcel, 2, Zurita, 37.—Carmen González, 84, Almagro, 3.—Manuel Marín, 49, Cambreras, 4.—Juan García, 48, Hospital Provincial.—Tomas Montero, 56, ídem.—Benita Bernardo, 52, ídem.—Mercedes de la Viña, ídem.—Rafael Ruiz, 8 meses, Toledo, 51.—Beatriz de Córdoba, 11, Alamo, 1. Don Pantaleón Moreno, 31 años, Jardines, 7.—Genoveva Crespo, 31 años, Arroyo de Embajadores, 29.—Manuel Pérez, 5 meses, Peñón, 38.—Ricardo Galiana, 2 meses, Méndez Alvaro, 16.—Alberto Hernández, 2 meses, Méndez Alvaro, 16.—Carmen Compañy, 17 meses, Canarias, 2.—María Juana Fernández, 7 meses, Amparo, 64.—Felipa Montero, 2

años, Pasaje Indalecio, 7.—Ascensión Torres, un año, Segovia, 45.—Virginia Braña, 7 meses, Mesón de Paños, 7.—Manuel Sánchez, 25 días, travesía del Conservatorio, 8.—Juan García, 14 meses, Tarragona, 3.—Antonia Ortega, ocho meses, Molino de Viento, 34.—José López, 11 meses, Rodríguez San Pedro, 12.—Enriqueta García, 18 meses, Rodas, 30.—Elias Román, 28 días, Pacífico, 47.—Ramón Casado, 3 meses, Artistas, 35.—Domingo Montero, setenta años, Santa Brígida, 4.—Fernán Vázquez, 15 meses, Solana, 4.—Ramona Montero, 50 años, Rosario, 29.—Eugenio Pérez, 4 meses, Agustín Durán, 3.—Melchor Martínez, 68 años, Hospital Provincial.—Mariano Alonso, 12 días, ídem.—Mariano del Pozo, Depósito Judicial.

Lo mejor para el ganado

Está demostrado que el ganado aumenta de peso y lucezce con alimentación diaria de «Molassina» y «Búfalo», pienso á base de mieles y en combinación con nutritivas substancias vegetales, como la harina de musgo, que han dado resultados incomparables. Concesionario, D. Angel Bello, Roma, 7, Madrid Moder-no. Teléfono 3.316.

LOS TEATROS

Princesa.—El lunes, quinto de moda, se verificará la primera representación en esta temporada del drama en cuatro actos, original de E. Marquina, titulado *Doña María la Brava*, uno de los más brillantes éxitos de la temporada anterior.

El martes y el miércoles, segunda y tercera representación de *Doña María la Brava*.

El jueves, 27.ª representación de *En Flandes se ha puesto el sol*.

En la próxima semana se verificarán las últimas representaciones de *En Flandes se ha puesto el sol*.

Cómico.—En vista del gran éxito que ha obtenido en este teatro el melodrama *Los pobres de Madrid*, que demuestra el gusto con que el público ve estas obras que hace tanto tiempo no se representan, la Dirección ha dispuesto que pasado mañana martes se ponga en escena el interesante drama en tres actos, original de D. Enrique Pérez Escrich, titulado *El cura de aldea*, en cuyo protagonista tanto se distingue el Sr. Chicote.

Se representará en sección doble, á las seis en punto de la tarde, poniéndose en escena, además de *El cura de aldea*, la zarzuela *Para casa de los padres*, en la que Loreto Prado y Enrique Chicote están preciosísimos.

Royal Kursaal.—Adaptándose al gusto del género que impera en este lindo teatro, los Sres. Eduardo de Haro y Joaquín Aznar, ya conocidos por otras producciones, han estrenado un precioso entremés, que recuerda por su argumento y desarrollo los más espirituales cuentos florentinos.

Los Sres. Haro y Aznar han demostrado que se pueden hacer obras recogidas y picarescas sin caer en extremos abominables. El secreto para ello está en mantenerse siempre dentro de la literatura sin rebasar los límites del buen gusto, y los Sres. Haro y Aznar son dos literatos merifilms.

Defendiéndose con las solas armas del ingenio, han hecho una obra sana y alegre, que fué acogida por el público, acostumbrado á otras cruzadas, con una sensación de bienestar y premiada con entusiastas aplausos.

Aplausos justos y merecidos, que deben hacerse extensivos al maestro Camacho, que ha escrito para la obra una música inspiradísima, que en algunos momentos rebasa los límites de la zarzuela.

La Sra. Ruiz Paris, la Srta. Vargas y los Sres. Muñoz y Coronel, intérpretes de la obra, fueron también muy aplaudidos.

Noviciado.—El sábado se celebró en este teatro, con un lleno rebosante, el beneficio de los autores del cuento en acción *Y el otro donde tú sabes*, Sres. Yuste, Merino y maestro Arderius, con la 107.ª representación de la obra, que todavía sigue á última hora en el cartel. Recientemente se ha estrenado con mucha

Folleto de «La Correspondencia de España».

PAUL SAUNIÈRE

Mamzell' Rossignol

—¡La cueva! ¡La hucha!—repitió Mamzell' Rossignol, sorprendida. —¡Ah! Os veo bien intrigada—dijo el Desgarbado.—¿Queréis saber; pero no lo sabréis. Y volvió á reír, sin tener ya casi fuerza para ello. Sus ojos erraban con mirada vaga en su derredor; tenía caídos los labios, y sus miembros sin ninguna fuerza. Dentro de un momento se caería, para no levantarse. Trató de resistir, y se incorporó. —Esperad—dijo con voz apenas inteligible.—Voy á ver si está bien cerrado. Dió dos ó tres pasos, tambaleándose y sosteniéndose en la cama, dando la vuelta á ella. Al llegar al ángulo formado por el saliente del muro, hizo presión en el suelo con todas las fuerzas de que pudo disponer. Se operó el movimiento de báscula, y la moldura cayó de plano sobre el suelo. —¡Sí, está bien cerrado—murmuró, sin haber notado nada.

La joven quedó paralizada de sorpresa, con la mirada fija en aquella abertura. El Desgarbado se había caído al pie de la cama, tratando inútilmente de llegar hasta su silla. La joven se acercó á él, diciendo: —Venid, yo os ayudaré. Le tendió su pequeña y blanca mano, le levantó casi en brazos, y consiguió llevarle hasta la silla. El Desgarbado obedecía como un autó-mata. —Bebed—dijo la joven.—Esto os reanimará. Cogió la botella, vació lo que quedaba en el vaso, y se le presentó á Taupin. —Este le cogió y se lo bebió de un trago. —¡Una verdadera seda!—murmuró con voz ronca. No tuvo fuerza para poner el vaso sobre la silla; lo dejó caer al suelo, y quedó con la cabeza inclinada sobre el pecho. Mamzell' Rossignol se apoderó de la linterna, y la pasó unos momentos por la cara de Juan Taupin. —Este no se estremeció. —Bueno—dijo ella. Se acercó al agujero que el Desgarbado había dejado al descubrirlo, y se inclinó hacia adelante. Un olor acre y húmedo llegó hasta ella. Armándose de valor, se inclinó de nuevo, y vió, ayudada por la linterna, los primeros tramos de la escalera. No tuvo un momento de vacilación, y reconociéndose las faldas, puso el pie en la escalera y empezó á bajar. Bien pronto encontró terreno firme.

Dirigió en todos sentidos la luz de la linterna, y acabó por descubrir en el fondo de las tinieblas un montón de paja, sobre el que había tendido un objeto informe. —Se acercó, y reconoció á Horacio. —La señorita Rossignol!—murmuró éste con débil voz. —¡Pronto! ¡Seguidme! El marqués trató de levantarse; pero las cuerdas que le retenían se lo impidieron, arrancándole un grito de dolor. —¡No había pensado en esto!—dijo con sorda cólera.—¡Y no tengo cuchillo! ¿Tenéis alguno? —Esperadme—dijo la joven. Subió, se acercó á Juan Taupin, y le registró los bolsillos con una vivacidad febril. Al fin encontró lo que buscaba. Volvió á bajar al momento, cortó las cuerdas y tendió la mano al marqués para ayudarle á levantarse. —Esto no era de rehusar. Cuarenta horas de ayuno y absoluta inmovilidad habían entumecido los miembros del prisionero. Le costaba gran trabajo tenerse en pie. —¡Ah, señorita!—exclamó.—¡Vos! ¡Sois también vos! —¡Silencio!—dijo, interrumpiéndole.—Seguidme. Pensad que de un momento á otro pueden sorprendernos. —¡Sí, obedezco; pero dejadme decir os cuánto os estoy agradecido, cuánto os amo. —Nada, no escucho nada—dijo, arrastrándole precipitadamente. Y como él balbuceaba nuevas protestas, le impulsó casi á la fuerza al pie de

la escalera, obligándole á subir los primeros tramos. —Subid, subid—le decía;—yo os sigo. Horacio no podía subir más que muy lentamente. Al fin llegaron al cuarto habitado por los Compañeros de la Guitarra. Apenas habían puesto el pie en él, cuando Juan Taupin abrió los ojos, preguntando: —¿Quién va? Mamzell' Rossignol se adelantó hacia él, después de obligar á Horacio á que se ocultase detrás de la cama. —Amiga—contestó la joven.—¿No me conocéis, acaso? —¡Ah! ¿Sois vos?—dijo, contemplándola con mirada de imbécil.—¿No ha vuelto aún La-si-do? —No; y como no puedo esperar más tiempo, os agradecería que le entregárais estas cuatro letras. Sacó del bolsillo un carnet, arrancó una hoja y escribió: «La señorita Rossignol ruega al señor Grivet se encuentre mañana por la mañana bajo los castaños de la plaza de la Bolsa, á la izquierda del monumento.» Juan Taupin se había vuelto á dejar caer sobre la silla y á quedar dormido. La joven dejó el billete sobre la cama é hizo seña al marqués de que la siguiera; apagó la luz, y le guió por el camino. Franqueada la escalera, Horacio quiso decir de nuevo algunas palabras de gratitud á la joven; pero ésta no le dió tiempo, y siguió llevándose, sin que él pu-

biese fuerza para resistir el impulso que recibía. Al fin, encontraron un coche, al que Mamzell' Rossignol mandó parar, y en el cual le hizo subir. Entonces se realizó en el marqués un fenómeno singular. Se dejó caer en el coche como una masa, y cerró los ojos. El aire le había trastornado; estaba borracho. En vano trató de sacudir este estupor, de mostrarse amable y expresar á la que le había salvado por segunda vez la gratitud de que se hallaba poseído; no encontraba palabras con que hacerlo. Su cabeza, cuyo peso no podía soportar, iba y venía sobre los cojines, merced á los vaivenes del coche. Todo cuanto le fué posible hacer fué coger la mano de la joven, que se había sentado á su lado, después de haber dado al cochero las señas de la casa de Horacio, sin habérselas preguntado á éste. Esta mano de que se apoderó la estrechaba entre las suyas, supliendo la palabra con la presión, tratando de comunicarle los íntimos ardores que este delicioso contacto le causaba. La joven permanecía silenciosa, sin mirar á Horacio. Su mirada erraba en el vacío, á través del cristal de la portezuela, sin ver nada de lo que pasaba ante ella. Había abandonado la mano á la presión de la del marqués, dichosa y como embriagada de este muda felicidad que no podía sorprender ningún indiscreto.

(Continúa.)

aceptación *La viuda inconsolable*, de los señores Palomares y García Rufino, con música de López del Toro. El lindo entremés de Yuste, *Los gachos del arpa*, gusta cada vez más.

En la semana próxima se estrenará por fin el entretenimiento cómico-lírico *A prieta, Canalejas!*

**Recreo de Salamanca.** — La Empresa de este lindo recreo, accediendo a reiterados ruegos del público que á diario la favorece con su asistencia, ha dispuesto celebrar otro baile de sociedad el lunes 6 de febrero próximo por la tarde. A partir del miércoles, se despachan billetes para dicha fiesta sin aumento de precio, que será el de costumbre, y se advierte que, siendo bastante reducido el número de aquéllos, no se ampliarán, en caso de agotarse, á fin de evitar la aglomeración de público, tan molesta en este género de espectáculos, medida que seguramente agradecerá el público.

**Advertencia.** — El último número de *Madrid Cómicó* publica una relación exacta del número de veces que cada obra ha sido representada por las compañías que actúan en provincias.

Por un olvido lamentable, *Madrid Cómicó* dejó de publicar la siguiente nota:

«Obras puestas en escena y veces que se han representado en los principales teatros de provincias, desde el día 28 de diciembre al 2 de enero.»

**PARA LEER**

Se ha impreso y puesto á la venta la aplaudida *humorada lírica Benites, cobrador*, original de los señores D. Emilio G. del Castillo y D. Antonio Heredero, música de los maestros Sres. Quislan y Badía, que tanto éxito obtuvo al ser estrenada y tan buenas entradas sigue proporcionando á la Empresa de Martín.

*Benites, cobrador*, recorrerá seguramente los escenarios de provincias, y claro que, tratándose de él, cobrando siempre.

**Compañía Nacional**

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones y resultados imprevistos, recordamos que:

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALFS.**

**LA DETENCION DE F. P.**

**UNA CARTA DE SU ESPOSA**

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA.

Distinguido señor mío: Ruego á su bondad las siguientes aclaraciones. Mi marido, D. F. P., doctor en Derecho y doctor en Filosofía y Letras, literato laureado en varios certámenes, es en su conducta, intachable, modelo de caballerosidad y amanteísimo esposo. Que antes de conocerme tuvo relaciones, sin promesa de matrimonio, con doña F. D., las que sostuvo algún tiempo porque dicha señora le abrumaba á cartas, en las cuales se lamenta del silencio de su novio; pero en esas epístolas, saturadas de amargo desengaño, reconoce en D. F. P. una caballerosidad suma, y no tendría inconveniente en dar á la Prensa las cartas de doña F. D., que obran en mi poder, porque hablan muy alto y digno en favor de mi esposo. Este, al encontrarse con una señora de edad respetable, antes que ser mal casado, desistió de una boda imaginaria. Que sin que se sepa la procedencia, llovieron anónimos amenazantes; pero repito que de nadie formulamos sospechas; lo cierto es que respiran terribles venganzas. Mi esposo es inexacto que se hospeda en casa de la señora viuda del almirante L., á la que apenas conoce; sólo la visitó una vez. También es incierto que se refugiase en casa de un magistrado de Barcelona, y menos que tratase de casarse con una hija de un amigo y protector no existente. No es exacto que con engaños sacase dinero á nadie, y sí que tomase á réditos á un propietario de Pinto, D. A. A., mediante letra aceptada y nolemente firmada, no 1.000 pesetas, sino 7.000, firmando más cantidad.

Lo que es verídico que despidió á un escribiente, D. E. L., al que favoreció mucho, nieto del almirante L., cuya situación es precaria, aunque dicho señor tiene madre, abuela, tía y suegro en brillantísima posición; pero no se trata con la autora de sus días, y apenas con la demás familia, sin que yo sepa las causas. Si aseguro que D. E. L. no se portó bien con mi esposo, y que dicho señor y su esposa son íntimos amigos de doña F. D. y del propietario de Pinto, y que parece ser que todos profesan á mi esposo verdadera antipatía. Por último, afirmo que cuantas personas tratan á F. P. quedan cautivadas, y con la mano en mi corazón y conciencia digo que mi marido es modelo de esposos. Acaso sea un víctima, una desgraciado, perseguido por fatal estrella; pero criminal, nunca, y en breve se aclararán los sucesos.

D. C.

Nuestra imparcialidad en toda clase de informaciones nos decide á publicar esta carta, á la cual no hemos de añadir, como comentario, nada por nuestra cuenta.

La información que aúcho publicamos de este suceso nos fué facilitada oficialmente. Sólo así pudimos darla. Ahora insertamos lo que la esposa del detenido dice.

Los Tribunales, luego, dirán la última palabra.

**El Fénix Agrícola**

Compañía anónima de seguros, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de diciembre Pesetas 19.580.  
Los Madrazo, 34, Madrid.

**INFORMACION Y COMENTARIOS**

**El internacionalismo y el esperanto**

El internacionalismo de que se trata en este artículo no es el político, no es el que tiene por objeto formar de todas las Naciones una sola, borrar la idea de la Patria para reemplazarla por la de la Humanidad; se trata únicamente del efecto producido por las ideas, sentimientos, palabras, modas, aficiones, diversiones ó ejercicios de placer, que, partiendo de un país cualquiera, toman raíces en los demás, debido, sin duda alguna, á la creciente facilidad y baratura de las comunicaciones.

En menos tiempo se va hoy de Madrid á San Petersburgo que hace un siglo de Madrid á Cádiz.

De París á Lille se tardaban en el año 1650 ciento cinco horas; hoy sólo se tardan tres. Esto significa una disminución de las distancias y, como consecuencia inmediata, un mayor desarrollo de la actividad humana, pues disminuido el tiempo del viaje, más tiempo se puede emplear en el trabajo humano, intelectual ó material; por otra parte, verificándose los transportes con mucha mayor rapidez con los actuales que con los antiguos medios, las operaciones comerciales se aceleran, y por lo tanto se efectúan en mayor número, dando así más vueltas al capital.

Desmoldados los que pudiéramos llamar *tiempos muertos*, los dedicados al viaje y al transporte, la actividad humana, dentro del mismo periodo de tiempo, ha recibido un incremento formidable.

El hombre del año 1650 perdía cinco horas en un viaje de París á Lille; el de la época presente sólo pierde tres, y se ahorra, por lo tanto, ciento dos horas, que tienen sin duda útil aplicación.

Si, prescindiendo del transporte material, nos fijamos en el del pensamiento, podemos asegurar que el telégrafo y el teléfono, con ó sin hilos, han suprimido las distancias casi en absoluto; tan rápida es la comunicación.

Parece natural que los reuelos, las animosidades entre los pueblos puedan ser más fáciles y frecuentes á medida que se abrevian las comunicaciones; nada menos cierto; los *chovinismos* nacionales, patrioterías, se han suavizado perdiendo su antigua intransigencia; en esto sucede una cosa análoga á la que habrán podido observar los lectores: una persona que á primera vista y sin haberla tratado resulta antipática, acaba por ser uno de nuestros mejores amigos tan luego se cultiva su trato; ¿á quién no le ha ocurrido esto por lo menos una vez en la vida?

Junto á los intereses rivales y particulares tienen las naciones otros solidarios y comunes; éstos pueden y deben considerarse como *órganos* de un cuerpo vivo, no como *yuxta-posición* de seres independientes sometidos á la ley de la lucha por la existencia.

Consecuencia inmediata de lo expuesto es que los deberes de la Patria no están reñidos con los de la Humanidad.

Las Asociaciones con fines internacionales crecen de día en día.

A la Sociedad de la Cruz Roja siguieron las Conferencias de la Haya, y después los Congresos con diferentes fines, ya comerciales, ya científicos, ya sociales. El número de estos Congresos, que según *L'Annuaire de la vie internationale* era el de 28 para la doble década 1840-1860, se elevó á 700 en la década 1901-1910, y á 196 sólo en el año actual.

El internacionalismo lo invade todo. Leed el número de este mismo periódico correspondiente al 15 del pasado, y os encontraréis con las siguientes informaciones del Extranjero: La vida de un sabio. — Política extranjera: Relaciones austroitalianas. — Las huelgas inglesas. — La Hacienda rusa. — Muley Hafid prepara la reorganización de su Ejército. — La Tarnowska, loca. — Política inglesa. — Habrá elecciones en el año próximo? — Mitin internacional. — Va á celebrarse en Londres un gran acto pacifista. — Noticias sobre aviación, etcétera, etc.

París, que continúa siendo el cerebro del mundo, se halla impregnado de cosmopolitismo. Después de haber asistido á una conferencia del italiano Ferrero ó del americano Roosevelt, vais á gozar en la Opera de un drama de Wagner; al teatro Francés, de una comedia de Molière; al Odeón, de una tragedia de Shakespeare; al Louvre, de una tragedia de Annunzio. Si penetráis en el *foyer* de la gran Opera, oíréis hablar, por lo menos, tres ó cuatro idiomas extranjeros.

En la vida financiera, de cuarenta y dos valores principales cotizados en la Bolsa de París, se cuentan veinticuatro extranjeros, y en las emisiones recientes, para tres francesas se cuentan otras tantas extranjeras. Razón tiene M. Paul Ollet al decir recientemente: «En todo patrimonio individual entra alguna parte de la fortuna internacional.»

En el terreno científico es en el que más raíces tiene la internacionalidad. Ved lo que escribía en 1901, en *Le Journal des Savants*, M. Barbois, secretario perpetuo de la Academia de Ciencias de París, respecto á la Asociación internacional de las Academias: «El movimiento científico, que á principios del siglo XIX se limitaba á un pequeño número de naciones, se extiende hoy día al mundo entero; su importancia dentro de cada país se ha acrecentado en términos de que no puede formarse una idea... ¿Quién no ve que tan enorme producción científica debe ser *unificada* y ordenada? ¿Cuánto tiempo perdido para los investigadores, que de búsquedas inútiles y, por lo tanto, perjudiciales, si las clasificaciones no están de acuerdo, si los instrumentos elegidos para efectuar las mismas medidas dan en diferentes países indicaciones que no sean comparables, si las definiciones no son las mismas, si las unidades adoptadas son diferentes, si los trabajos verificados en dos puntos distintos concurren al mismo fin y llevan consigo sensibles *dobles empleos*?»

No basta haber creado la Asociación Internacional de las Academias, que se reúne cada tres años en distintas capitalidades, y que comprende las Academias y Sociedades de Ciencias de Amsterdam, Berlín, Bruselas, Budapest, Cristiania, Copenhague, Gotingue,

Leipzig, Londres, Munich, París, San Petersburgo, Roma, Madrid, Stokolmo, Viena, Washington y Tokio; ni tampoco tener vida la Oficina Internacional de pesas y medidas, la Asociación Geodésica Internacional, en la que colaboran todos los Observatorios del mundo, y otras de menos importancia, que se pudieran citar.

Las Asociaciones internacionales, ya constituidas, tienden á organizar entre sí una especie de *Federación mundial*, y á crear centros ó oficinas centrales encargadas de proseguir de una manera sistemática ciertos fines de cooperación y de coordinación, tal es la Oficina Central de las Instituciones internacionales, debida á la iniciativa de numerosas Asociaciones, que tienen su residencia en Bélgica, y que abre la existencia de la *era de la mundialidad*.

A pesar de todo lo dicho, estas Asociaciones, con su carácter internacional, no sacan todo el partido posible, por la diversidad de lenguas de sus socios, y para que se pueda juzgar de la utilidad de los Congresos internacionales, he aquí como los define monsieur Gautherot, doctor en Letras y profesor en las Facultades libres de París:

«Los Congresos internacionales son ceremonias en que se reúnen individuos de diversas naciones, que no se entienden más que para *comprar* con su presencia el derecho de hacer figurar sus comunicaciones en las reseñas del Congreso, y para tomar parte, con el mismo motivo, en algunas fiestas y excursiones, á precios reducidos.»

Esta definición es de mano maestra. Como muestra, y para terminar este punto de la confusión babilónica que reina en las Conferencias internacionales, se puede citar la de Portsmouth, en que Roosevelt ofrecía su mediación á la Rusia y al Japón para terminar la guerra. M. Witte se expresaba en ruso, y sus palabras eran traducidas al inglés por M. Naboukof; el barón Komura hablaba el japonés, y M. Adate tradujo al francés. Total, cuatro lenguas para permitir á dos plenipotenciarios conversar y entenderse.

Lo citado basta para comprender la necesidad de una lengua internacional, y esta necesidad es tan sentida, que son numerosos los proyectos que en el espacio de dos siglos se han formulado para conseguir tal fin, y que sucesivamente han caído en el descrédito, produciendo la natural desconfianza en el público, sin fijarse que en todo género de progresos las tentativas fracasadas no impiden el éxito definitivo.

Así sucedió cuando el descubrimiento de la locomotora, de la que un sabio ingeniero francés decía, basándose en cálculos de matemáticas, que jamás podría arrastrar pesos enormes y que sólo sería un juguete en los gabarites de Física. La Real Academia de Medicina de Baviera, hablando de los ferrocarriles, aseguraba que no debía emplearse tal medio de locomoción, porque produciría fatales resultados para la salud de los viajeros. *Risum teneatis!*

Toda lengua internacional, para ser en lo humano perfecta, ha de reunir dos condiciones esenciales, á saber: *máximum* de internacionalidad en sus raíces é invariabilidad de los elementos gramaticales, y estas condiciones la reúne el esperanto, lengua inventada por el doctor polaco Zamenhof. Esta lengua es la que más se aproxima á las indoeuropeas, y de la que puede afirmarse su *síntesis*. Dice Gautherot: «Si se representan las lenguas por *fuerzas*, el esperanto es su *resultante*»; así se explica la facilidad con que la aprenden los franceses, españoles, rusos, ingleses, alemanes, etc., etc., creyendo cada uno de éstos que está hecha *expresamente* para su respectiva nación, es decir, favoreciendo su aprendizaje.

Ninguna letra de su alfabeto es desconocida; la mayor parte pertenecen á todas las lenguas; el resto son usadas en varias naciones.

Las palabras que constituyen su léxico están tomadas con la mayor internacionalidad posible, y entre ellas los sustantivos, adjetivos, verbos y sus flexiones y formas adverbiales tienen una terminación *determinada* y *constante*, es decir, su *fisonomía* especial é inconfundible. Sólo existe una conjugación y una sola terminación para todas las personas del singular y del plural de cada tiempo. El acusativo está determinado por la adición de la letra *n*, y para los demás casos de la declinación se usa el sistema *preposicional*, como en las lenguas actuales.

La sintaxis no existe, pues la determinación del acusativo por el medio antes indicado permite la completa libertad del hipérbaton, y que lo escrito por un individuo de cualquier nacionalidad, que construye á su manera, pueda ser entendido por otros de distinta nación.

El principal factor de la flexibilidad de esta lengua está en el uso de los *afijos* (*prefijos* y *suffixos*), que además de tener un significado *constante*, lo que no sucede en las lenguas vivas, permite expresar todos los matices de una misma idea.

Dice M. Boirac, rector de la Universidad de Dijon, hablando de los *afijos*: «Constituyen una especie de teclado, compuesto de treinta teclas, por medio de las cuales se puede diversificar hasta el infinito el sentido de las raíces y, por consiguiente, expresar y modular los más finos matices del pensamiento.»

Para que pueda apreciarse la facilidad con que se traduce un texto esperantista, como ejemplo va el siguiente trozo:

«*Simpla fikslebla, belsona, vere internacia en siaj elementoj Esperanto prezentas, al la mondo civilizita la sola vere solvon de lingvov internacia. Tre facila por homoj ne instruitaj Esperanto estas komprenata sen peno de la personoj bone edukitaj*» (1).

Prueba de lo fácil y pronto que se aprende esta lengua, lo ha comprobado el cronista en el pueblo de Benicarló (Castellón), donde, con sólo tres meses de estudio, aprendieron á *hablarla* más de treinta toneleros que apenas conocen el español, pues su idioma materno es el valenciano.

(1) La *j* equivale á la *y* española.

En el Congreso esperantista de Cambridge (Inglaterra), así como en el anterior de Ginebra y en el posterior de Barcelona, á los que asistió el que estas líneas escribe; en todas las sesiones del Congreso general, como en los particulares de médicos, periodistas, cruzrojalistas, católicos, librepensadores, socialistas, etc., etc., no se empleó otra lengua más que el esperanto, y un profano podría observar en la cara de los asistentes reflejada la impresión de comprender al orador.

En el comercio ha hecho también grandes progresos el esperanto. En los grandes almacenes de París, Louvre, Bon-Marché y Samaritaine hay ya empleados esperantistas al servicio del público; en los escaparates de los comercios se lee: «Qui parolas esperanto», al lado de los tradicionales «English spoken» ó «Man spricht deutsch». La máquina de escribir Oliver tiene un folleto en esperanto, explicando su uso. Sólo en Dresde (Alemania) hay 300 casas de comercio que se sirven del esperanto en su correspondencia. En Londres, en París y en otros centros importantes comerciales hay muchos cursos en diferentes idiomas para el estudio de esta lengua internacional.

Así es que cuando el cronista lee en un periódico algún artículo en contra del esperanto, escrito por uno que no le conoce, se encoge de hombros, y recuerda la célebre frase de Galileo: *E pur si muove*.

¿Es el esperanto la última palabra sobre lengua internacional?

No es prudente, y además pretencioso sería el afirmarlo; pero sí puede asegurarse que cualquier otro que pueda inventarse descansará en los dos principios antes citados.

¿Debe no estudiarse este idioma, en espera de que se invente otro más perfecto? A esto se puede contestar con esta otra pregunta, que viene como anillo al dedo: ¿Debemos dejar de usar el ferrocarril como medio de locomoción, estando á punto á ser próxima la navegación aérea?

Contentémonos, por ahora, con el esperanto, que ya ha hecho sus pruebas en los Congresos, en la ciencia, en el comercio, en la industria y hasta en la literatura.

ROMAN AYRA

Ex presidente de Hispania Societo.

**SUCESOS DEL DIA**

**Detenido.**

Una petición de una señora fué detenido J. H. P., por estimar aquella que era el autor de un pequeño robo de ropas que estaban guardadas en un armario.

**Robo en la Puerta del Sol.**

A doña Dominga Arenas Gutiérrez sustrajéronla ayer, en plena Puerta del Sol, un bolsillo que contenía, según la denunciante, varias alhajas y algunas pesetas.

El caso no ha sido habido.

**Dependiente burlado.**

Un desconocido se presentó ayer en una droguería de la calle de Valencia, comprando géneros por valor de 45 pesetas; pidió que le acompañara un dependiente, y, al llegar frente á la estación del Mediodía, cogió los bultos, y pretextando descansarle, huyó. Es decir, que hizo una obra caritativa, porque quiso cansarse para descansar al dependiente.

**Cien pesetas que vuelan.**

Por el procedimiento del «portugués» timaron ayer cien pesetas á Presentación Moreno Martínez.

**Contra la pared.**

Un individuo, llamado Cipriano Hidalgo, de cincuenta y cinco años, que no debía estar en su cabal juicio, dió con la cabeza contra la pared en la calle de San Bernardo.

Este sujeto se dió de verdad, porque se produjo tres heridas, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

**Enfermo que fallece.**

Ayer fué recogido en la calle de Alcalá un sujeto enfermo, que fué trasladado á la Casa de Socorro del Congreso, falleciendo á los pocos momentos de haber ingresado en el benéfico establecimiento.

Se llamaba Manuel Montaner Segarra, y tenía treinta años.

**Pordiosera agresora.**

Una mendiga, que se hallaba en los soporales del Museo de Reproducciones Artísticas, llamada María Rodas Oliveros, de cuarenta años, agredió al guardia de Seguridad número 597, que resultó con una herida contusa en la mano derecha.

**Centros y Sociedades**

Academia Médico Quirúrgica Española. — El lunes, á las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo. El Sr. Blanc expone un caso de «Anuria calculosa»; el Sr. Fernández Sanz, uno de «Esclerosis cerebrospinal múltiple de comienzo agudo»; el Sr. Landete relatará otro caso de «Resección parcial del maxilar inferior por un nuevo método», y el Sr. Sánchez Herrero, «Examen de la doctrina del doctor Berillón».

Círculo de Bellas Artes. — Secundando el pensamiento de la Junta directiva del Círculo de Bellas Artes de celebrar una Exposición internacional de artes gráficas en Madrid en la próxima primavera por las personas más peritas y salientes en esta interesante clase de conocimientos, anoche se reunió en el referido Círculo la Comisión, constituyéndose en el acto bajo la presidencia del Sr. Aguilera (D. Alberto) y nombrando vicepresidente al Sr. Bretón (D. Tomás) y secretario al señor D. Ricardo Magdalena.

Tan interesante proyecto abrazará el arte del grabado en todas sus manifestaciones, el de la litografía, el arte de confeccionar periódicos, revistas y libros ilustrados, incluso los de las enseñanzas de párvulos y primera enseñanza y el arte de la encuadernación.

Es tan vasto el proyecto, que por hoy nos atenemos sólo al enunciado, sin perjuicio de ocuparnos detenidamente, ya que tan de cerca se relaciona con la Prensa.

**ALCANCE POLITICO**

El gobernador de Huelva telegrafió anoche al ministro de la Gobernación insistiendo en que en el accidente de una mina, ocurrido ayer, sólo hubo seis muertos y cinco heridos, no siendo, por tanto, exacta la versión circularada de que era mucho mayor el número de las víctimas.

Una Comisión de la Diputación provincial de Madrid, compuesta del presidente y cuatro diputados, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para exponerle extensamente sus agravios con el Ayuntamiento de Madrid y con el ministerio de la Gobernación.

Los comisionados expusieron al Sr. Alonso Castrillo que les habían sido rechazados los medios para cumplir sus compromisos y conservar el crédito. Las quejas las formulaban principalmente contra el Ayuntamiento de Madrid.

Insistieron los diputados cerca del ministro para que éste les indicara algo sobre las resoluciones que tomará en este asunto; pero el Sr. Alonso Castrillo se limitó á decirles que estudiará con cariño y detenimiento el recurso que presenten y que resolverá en justicia, pues no podía ofrecerles otra cosa.

El alcalde de Vara de Rey (Cuenca), en telegrama al ministro de la Gobernación, comunica que han aparecido muertos dentro de un carro Ramón Pla y su hijo, vendedores ambulantes valencianos. Se cree que el móvil ha sido el robo.

El gobernador de Cádiz ha telegrafado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que en el día de ayer, y en San Fernando, á presencia del alcalde, del secretario y suya, han sido satisfechos todos los créditos á los acreedores por las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz.

**UN BANQUETE**

En el hotel de Embajadores se han reunido hoy ciento cincuenta amigos y compañeros del doctor D. Antonio Navarro para solemnizar así su provechoso viaje á Francfort, donde fué á estudiar la aplicación del «606» comisionado por el Ayuntamiento.

A la hora de los brindis hablaron: el señor Beruete, en nombre de la Comisión organizadora; el doctor Alonso, en nombre de la Beneficencia municipal, y D. Celso Lucio, que leyó una graciosa poesía.

El doctor Navarro dió al final las gracias, enalteciendo la figura de Ehrlich y explicando de paso algunos detalles de su reciente viaje.

**SARDINAS IN ESPINA CRUZ ROJA**

De la Casa Brieu y C.<sup>a</sup> Probadías. Inmejorables

**NOTICIAS GENERALES**

Por unanimidad ha sido nombrado secretario de la Diputación provincial de Córdoba el distinguido abogado D. Filiberto López.

Ha fallecido en Santa Cruz de Tenerife la distinguida señora doña Consuelo Machado, esposa de nuestro querido amigo el sabio médico D. Veremundo Cabrera, uno de los más notables hombres de ciencia que honran al país canario.

Descanse en paz la noble compañera del buen amigo y reciba éste y toda su familia el testimonio de nuestro pesar por su gran desgracia.

Desde el día 10 comenzará nuevamente, bajo la dirección de nuestro querido amigo el notable médico especialista Sr. Pérez del Yerro, la consulta pública y gratuita de enfermedades de las vías urinarias en el Instituto Dermatológico, calle de Don Pedro, 3, los lunes, miércoles y viernes, de once á doce.

En la subasta celebrada por la Sociedad general Azucarera de España para el suministro de aceites y grasas lubricantes á las fábricas de caña pertenecientes á dicha Sociedad, fué adjudicado dicho suministro á los señores Dussaubat y C.<sup>a</sup>, de Irún, representantes exclusivos de la American Oil Co.<sup>a</sup> of New York, domiciliada en París, 22, rue de Chateaudun.

Muy animada se vió ayer tarde la elegante morada de la señora viuda de Mérida, que reunió á sus numerosos amigos para tomar el tradicional «gate de Róis».

La selecta concurrencia pudo admirar una vez más la notable colección de obras de arte diseminadas por todas partes y debidas al ingenio de aquel ilustre y malogrado artista Arturo Mérida.

En el comedor se sirvió un espléndido té. La dueña de la casa hizo los honores con su proverbial amabilidad, muy bien secundada por sus bellas hijas la marquesa de Algara de Gres y las encantadoras Mary y Julietta Mérida.

El mejor café, el primilivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

Según *El Siglo Médico*, ha crecido en grado notable la enfermedad de Madrid con motivo de los intensos frios de estos días. El número de bronquitis es considerable, si bien la mayoría tiene un carácter benigno y cede á los cuidados de una asistencia y tratamiento regular. Los dolores reumáticos de los plenos dorsales y lumbares; las cefalalgias intensas y las ciáticas se observan en gran número. La patología abdominal es escasa. Los padecimientos de las vías respiratorias empeoran y ocasionan bastantes bajas.

En los niños abundan las bronquitis y siguen las erupciones benignas febriles.

El banquete de los tradicionalistas

En el frontón Jai-Alai se ha celebrado hoy el homenaje a los diputados tradicionalistas por su labor parlamentaria contra la ley llamada del «Candado».

En la Puerta de Atocha se repiten los aplausos, y el Sr. Mella ocupa un carruaje. Se calcula que en el frontón había unas 4.000 personas.

A PUNALADAS

DOS HERIDOS

A última hora de la tarde riñeron en la calle de Jordán Alejandro Pérez, Isidro Reimón y Rosa Rodríguez. Ignórase a la hora en que escribimos estas líneas, la causa de la riña y la intervención que cada uno de los contendientes han tenido en ella.

mingo asistirá a la sesión inaugural del Museo social. Es probable que llegue a Barcelona en el expreso del mismo día.

Asamblea federal.

Esta noche celebrará sesión la Asamblea federal nacionalista republicana en el Ateneo de Gracia.

Dado el estado de la discusión, se cree que no será la de clausura, a menos que termine de madrugada.

Reparto de premios.

Esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad el reparto de premios de los concursos que se verificaron con motivo del primer Congreso español contra la tuberculosis.

El acto se celebrará en el anfiteatro de la Facultad de Medicina. Continúa en pie el conflicto entre los picapedreros y los comerciantes en piedras, porque estos últimos no se presentaron a la reunión convocada por el presidente de la Junta local de Reformas Sociales.

Cuestiones obreras.

Mañana se reunirá el Consejo de conciliación para solucionar el conflicto con un contratista municipal de acarreo, y el martes para tratar de un arbitraje en cuestión promovida por unos obreros hojalateros.

Revista comercial.

Durante la pasada semana los negocios han estado casi paralizados, escaseando el número de transacciones, así como los arribos de artículos nacionales y extranjeros. La huelga de carreteros y descargadores ha causado daños de consideración; pues son muchas las mercancías almacenadas en los tinglados del puerto y de las estaciones y no pocas las que por falta de local tienen que estar a la intemperie, en espera de que se restablezca la normalidad en el puerto.

Un banquete.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En el salón de fiestas del Casino Mercantil se ha celebrado un banquete monstruo en honor de la Junta directiva por las acertadas gestiones realizadas para adquirir el edificio que en la actualidad ocupa dicha Sociedad.

Al acto asistieron 400 comensales, reinando gran entusiasmo. Asistieron Paraiso y muchas personalidades. Mariano Navarro ofrece el homenaje en elocuente discurso al presidente del Casino.

Cuando el Sr. Paraiso se levanta para hablar, los comensales se ponen en pie y le saludan con una gran ovación.

En brillantes párrafos, que son aplaudidos, dice que el homenaje es justísimo, como premio a la voluntad de los hombres que con tesón trabajan por el engrandecimiento y por el amor a Zaragoza.

Termina diciendo: «Arriba, almas de Zaragoza! Todo por Aragón, zaragozanos!» Gascón Marín pronuncia elocuentes frases y el Sr. Pellejero, emocionado, da las gracias a los oradores.

El acto ofrecido por los industriales ha terminado entre el mayor entusiasmo.

El mitin radical.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) A las diez de la mañana ha empezado el mitin en el teatro Principal, que está totalmente lleno. Presidió el Sr. Mateo, que hizo la presentación de los oradores.

Seguidamente hablaron Emiliano Iglesias, Rafael Salillas y Lerroux. Este hizo un largo discurso, haciendo la historia del partido republicano radical.

Dice que no quiere la guerra con los demás republicanos, sino, muy al contrario, desea reine entre todos gran fraternidad, para, juntos, poder todos trabajar en pro de los ideales. Lanza un reto para quien quiera discutir con él el acto de los radicales, en cualquier sitio que sea.

Lamentase de lo que le sucedió en Bilbao, y censura a Perezagua, haciendo parangón entre la obra realizada por éste en Bilbao y la realizada por él en Barcelona. Terminó diciendo que todos los patriotas se unirán al partido radical para traer la República a España.

Una parte del público aplaude, permaneciendo en silencio otra. A la salida del teatro se oyen algunos vivas. En este momento se celebra el banquete de cien cubiertos con que se obsequia a los oradores.

EL REY EN MELILLA

La misa de campaña.

MELILLA. (Domingo, tarde.) A las diez de la mañana formaron las fuerzas de la división en la explanada de Rostrogordo.

El altar fué erigido detrás del fuerte, mirando al Norte. En breve comenzaron a llegar Comisiones. También llegaron el general Toutée, el señor Merry y otras personalidades.

A las diez y media llegó el Rey. Situóse, a caballo, frente al altar con el ministro de la Guerra y los generales González Parrado, Aldave y Jordana.

Detrás formaron el séquito militar del Soberano y la Escolta Real. Don Alfonso vestía el uniforme de los huéspedes de Pavia.

A la derecha de Aznar situáronse Toutée, Merry, Arias de Miranda y las Comisiones. A la izquierda de Aznar formaron fuerzas de Taxdirt y de Artillería.

Los estandartes estaban en una tienda de campaña contigua. Salió, revestido y seguido de acólitos, el teniente vicario D. Pantaleón Romero.

Fueron entregados los estandartes a los abanderados respectivos, tenientes D. Alejandro Utrilla y D. Alejandro López. Empezó la misa y comenzó a llover copiosamente.

Mientras duró aquella, no cesó la lluvia. Terminada que fué, el Rey, seguido del séquito y la escolta, dirigióse al sitio donde estaba formado el regimiento mixto de Artillería.

Alocución.

El coronel de éste, D. Francisco Ortega Delgado, pronunció la siguiente alocución: «Señores: Todos tenemos la honra de estar alistados bajo estas banderas, que Dios se ha dignado bendecir para protegernos de todas nuestras adversidades auxiliándonos contra los enemigos.

Estamos obligados a conservar y defender, hasta perder la vida, al Rey, la Constitución y las leyes, pues ello interesa a Dios, a la gloria de la nación y a nuestro honor propio. En fe y señal de ello, prometemos: ¡Baterías, preparen! ¡Apunten! ¡Fuego!»

El regimiento de Taxdirt. Después, el Rey dirigióse al sitio donde estaba formado el nuevo regimiento de caballería de Taxdirt.

El teniente coronel D. Dámaso Berenguer, en sustitución del coronel Sr. Núñez de Prado, que se encuentra enfermo, pronunció igual alocución.

Los estandartes quedaron en poder de los regimientos. Fueron bendecidos por el teniente vicario, Sr. Romero, el mismo que ofició en la misa. Son dichos estandartes de raso rojo.

El desfile.

Después marchó el Rey a la carretera de Rostrogordo para presenciar el desfile. Este resulta brillantísimo, superior a todo elogio.

La Artillería desfiló al trote y la Caballería al galope. Un cabo de Artillería se cayó del caballo, resultando ileso.

El Rey habló durante el desfile con el general francés. Cuando pasaban las tropas cruzó la carretera un jaball.

El desfile efectuóse por este orden: Infantería de San Fernando, Ceriñola, Melilla y África. Ingenieros, Administración militar. Artillería. Caballería. Fuerzas indígenas.

El campamento Real.

Terminada la ceremonia, marchó el Rey al campamento regio bajo una lluvia torrencial. Los caminos están intransitables.

Detalles.

En el desfile han tomado parte 10.000 hombres. No obstante la lluvia, ha acudido mucha gente a presenciarlo.

Canalejas ha recorrido la población, haciendo compras. A las tres se ha celebrado la recepción. Esta noche verificaráse la función de gala.

CELIS

AVISOS UTILES

¿Por qué para comprar abanicos, paraguas, sombrillas y bastones es la Casa M. de DIEGO la preferida? Por ser la que presenta más novedades y a precios más reducidos.

13. PUERTA DEL SOL, 13

Abrigos de piel PARA SEÑORAS Grandes surtidos EGUILUZ CALLE MAYOR, 19

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

PERLAS NAQUIQUIMICAS (Privilegiadas) SON INCASCABLES Tienen el peso y el oriente como las legítimas perlas y son inalterables y muy baratas.

BRILLANTES DE BORO Puerta del Sol, 11 Envíos a provincias por correo.

El Gato Negro Café-Cervecería, Príncipe, 14. Conciertos por el sexteto del maestro Barbero, de doce de la noche en adelante. Chocolate especial de la Casa; leche de la sierra; fiambres exquisitos a una peseta ración.

DE OCASIÓN Se vende preciosa jardinería con tronco de jacas, guarniciones dobles, en precio reducido. Razón; ESPOZ Y MINA, 17, 1.ª derecha. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AL CAPRICHO JUAN PADROS ALCALÁ, 26 Actualmente ocasiones excepcionales, por fin de estación, en vestidos de lana, terciopeño inglés, abrigos de piel, peluche, etc.; sombreros, trajes para señoras y niños, y en la sección de tejidos.—Pídanse catálogos y detalles.

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

Choque de trenes.

BERLIN. Anoche chocaron dos trenes del ferrocarril urbano, descarrilando cinco vagones. Resultaron heridas levemente 35 personas.

El comercio i gés.

LONDRES. Según la estadística del Board of Trade, en el año 1910 las importaciones alcanzaron a 678.440.173 libras esterlinas, aumentando en 53.735.217 con relación a 1909, y las exportaciones a 534.365.915, con un aumento de 64.840.749.

Dichas cantidades son las más altas que se hayan registrado en la historia del comercio inglés.

De Mónaco.

MONACO. Ha tenido buena acogida por parte de la población la nueva Constitución otorgada por el Príncipe Alberto y promulgada ya en todo el Principado.

Y como quiera que da satisfacción a los súbditos monegascos, a la vez que deja a salvo los intereses de los extranjeros, es opinión general que logrará asegurar el mantenimiento de la prosperidad del Principado.

DEL VATICANO

La salud del Papa.

PARIS. De Le Matin: «Roma: Presenta el Papa síntomas de arterioesclerosis. Sin embargo, sigue concediendo audiencias.»

España y el Vaticano.

PARIS. Publica L'Echo de Paris un telegrama de Roma diciendo lo siguiente: «Han sido desmentidos los rumores de ruptura entre el Vaticano y España; pero es posible tal ruptura, y depende tan sólo del espíritu en que estén inspirados los proyectos que respecto a la enseñanza primaria está preparando el Gobierno de Madrid.»

También se desmiente la especie que ha circulado estos días de que pensaba la Santa Sede en suprimir sus nunciaturas y representaciones en el Extranjero.»

PROVINCIAS

Asamblea de dependientes.—Manifestación.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Los dependientes de comercio han celebrado en el salón de actos de la Cámara de Comercio una asamblea para celebrar el triunfo que han alcanzado consiguiendo se cieten los establecimientos a las ocho de la noche. Concurrieron unos 2.000. Pronunciáronse muchos y entusiastas discursos de elogios a las autoridades y a la Prensa.

Se aprobó, por unanimidad, nombrar presidentes honorarios al alcalde y al gobernador. Acordóse también proseguir las gestiones para obligar al cierre a los pocos jefes que aún no se han adherido.

Después, los reunidos fueron en manifestación ordenada al Gobierno civil y al Ayuntamiento para comunicar los acuerdos al alcalde y al gobernador.

Una Liga.

En vista de que la Tabacalera sube el precio del tabaco, se proyecta constituir una Liga de no fumadores.

Dicha entidad hará gran propaganda para adquirir prosélitos.

Fies a conmemorativa.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en la iglesia fundada por el beato Juan de Rivera una fiesta religiosa conmemorativa del tercer centenario de la muerte de dicho s. varón.

Asistieron el arzobispo, el obispo de Barcelona y todas las autoridades civiles, militares y judiciales.

Predicó el magistral de Sevilla. Estrenóse una misa de Requiem, de Listz, y un himno de López Chavarri, crítico musical de Las Provincias.

La Casa de Correos y la Sucursal de Fa co. El gobernador y el alcalde han conferenciado, estudiando juntos el modo de activar los preparativos para la construcción de la Casa de Correos y de la Sucursal del Banco con objeto de remediar así la crisis obrera.

No hay esgracias.

ANDUJAR. Puede darse ya por extinguido el incendio de la fábrica de jabones, que sólo ha producido pérdidas materiales, pues afortunadamente se sabe ya que no ha causado desgracias personales.

El importe de los daños producidos por el siniestro asciende a 30.000 duros. El edificio estaba asegurado.

Muerte de un coronel.

BURGOS. (Domingo, tarde.) Ha fallecido el coronel de Estado Mayor D. Félix Zuloaga, destinado en esta Capitanía general. Se trata de un ilustrado jefe, cuya muerte ha sido muy sentida.

Exposición de Bellas Artes.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se han publicado los carteles anunciadores de la sexta Exposición de Bellas Artes, que se celebrará en Barcelona en mayo próximo.

La obra es muy artística. El cartel está redactado en francés, castellano y catalán. El ministro de Gracia y Justicia. El diputado provincial D. Ramón Albó ha recibido un telegrama del ministro de Gracia y Justicia, participándole que el próximo do-

DINERO DIRECTO

doy sobre fincas Madrid y provincias, solares, nudas propiedades y usufructos, con prontitud, a un interés módico y con mucha reserva. Me encargo de testamentarias y hago anticipos sobre ellas. GARCIA.—LEON, 8, 2.ª, 1.ª y 4.ª 7.

FRUTALES DE ARAGON

de Daroca (Aragón). Arb. frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catáls. a su admor. en Daroca y Alcala, 31, 2.ª, Madrid

ACADEMIA EL NORTE.—ARENAL, 15.

Carreras militares. Número limitado de alumnos en cada clase para preguntarios diariamente. Ingresos en cada convocatoria, el 8.º por 100 de los preparados.

ACADEMIA TÉCNICA

Preparatoria para Ingenieros y Arquitectos en pequeños grupos independientes. Pídanse resultados y programas. Buen internado. Magdalena, 2

La Previsión Andaluza

(SECCION COMERCIAL)

Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones

Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Construcción de fincas a plazos en cualquier población de España. Préstamos hipotecarios, amortizándolos en los años que deseen.—Préstamos a los labradores con garantía de sus cosechas y ganados.—Venta de maquinarias agrícolas a plazos.—Venta de abonos minerales.

••••• CAJA POPULAR DE AHORROS •••••

Intereses que se abonan: Del 4 al 8 por 100 anual según las fechas de reintegro. Las imposiciones se admiten de toda España y los intereses se abonan en el mismo domicilio del imponente.

Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6.

BARCELONA: Polayo, 7.—VIGO: Arenal, 8.—CADIZ: Barrié, 31.—MÁLAGA: P. Constitución, 42.—GRANADA: Mirasol, 28.—CÁCERES: Pajas, 1.—CARTAGENA: P. del Rey, 1.—VALENCIA: Civilo Amorós, 20.



EL SEÑOR

D. FRANCISCO DE CARRASQUEDO Y MALTRANA

HA FALLECIDO EL DIA 4 DE ENERO DE 1911

EN VIVANCO (VALLE DE MENA) A LOS OCHENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus hijos D. Alejandro, doña Manuela, D. Francisco y doña Angela; hijo político D. José Martínez Ruiz; nietos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden su alma á Dios.



EL SEÑOR

Don Federico de Sotto y Laviña

FALLECIÓ EL 30 DE DICIEMBRE DE 1910

A LOS DIEZ Y SEIS AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, el P. Anaya; su lesoñolada madre D.ª Josefina Laviña, viuda de Sotto; hermanos D. Alfonso y D.ª Mercedes, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 9 de corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Lagasca) y en la iglesia parroquial de Villaviciosa de Odón, y el día 11 en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

